Metodika: Výkaz Škol (MŠVVŠ SR) 10-01 o školskej a akademickej knižnici – nové

položky štatistického výkazu pridané v r. 2013

I. Knižničný fond

r. 0106 digitálne knihy: uvádzajú sa počty exemplárov digitálnych dokumenty, ktoré knižnica získala kúpou 
ako samostatné tituly, príp. ako tematické kolekcie. Patria sem aj zdigitalizované kópie dokumentov z vlastného fondu knižnice, ktoré sprístupňuje používateľom a sú súčasťou online katalógu, príp. samostatnej databázy budovanej v knižnci napr. digitálna knižnica. Uvádza sa stav k 31.12. 

Uvádzajú sa všetky elektronické dokumenty, vrátane digitálnych, t. j. dokumentov, ktoré obsahujú digitálnu informáciu a sú dostupné a evidované v knižnici ako samostatné informačné jednotky. Sprístupnenie si vyžaduje použitie počítačovej techniky (CD ROM, multimediálne digitálne dokumenty, digitalizované  textové dokumenty, aj elektronické dokumenty, ktoré sú súčasťou knihy, ak sú samostatne evidované  napr. multimediálne CD priložené k učebnici angličtiny, k encyklopédii a pod.).
r. 0112 počet sprístupňovaných e-periodík: uvádza sa počet titulov e-periodík, ktoré knižnica sprístupňuje na základe vlastných platených licencií (fakultné, univerzitné). Nezahŕňajú sa sem celoštátne akademické licencie napr. Science Direct, SpringerLink, Wiley online library ai.

r. 0121 knižničné jednotky vo voľnom výbere: uvádza sa počet k.j. voľne dostupného t.j. na žiadanky neviazaného knižničného fondu. Ide o dokumenty sprístupňované v študovniach, príp. časti knižničného fondu dostupné používateľom v priestoroch knižnice voľne na vypožičanie (prezenčne i absenčne).

II. Používatelia

r. 0208 návštevníci knižnice (fyzické návštevy) počet návštevníkov knižnice – fyzických osôb v priestoroch knižnice. Do tohto počtu sa zaratúvajú všetci návštevníci knižnice, vrátane návštevníkov využívajúcich internet, kopírovacie a iné služby knižnice a tiež návštevníkov na vzdelávacích, kultúrno-spoločenských podujatiach, vrátane návštevníkov na podujatiach informačnej výchovy realizovaných v priestoroch knižnice.
r. 0209 virtuálni návštevníci: ide o súhrn všetkých používateľov, ktorí navštívili webové stránky knižnice.

Virtuálna návšteva sa meria troma spôsobmi:
a/nášteva cez webový prehliadač – návšteva cez webový prehliadač je séria požiadaviek (s intervalom kratším ako 30 minút medzi dvomi po sebe nasledujúcimi požiadavkami) na súbory údajov z webového sídla knižnice. 

Štatistické údaje dodáva IT oddelenie, prípadne externý zdroj  (napr. Google Analytics, príp. iný sotftvér na sledovanie návštevnosti webových stránok) 

b/ unikátna IP adresa je identifikovateľná IP adresa, z ktorej prišli požiadavky (s intervalom kratším ako 30 minút medzi dvomi po sebe nasledujúcimi požiadabkami) na súbory údajov/stránky webu knižnice počas meraného obdobia. Údaj dodáva IT oddelenie, príp. iný externý nástroj (napr. Google Analytics).

c/ návšteva domovskej stránky – je počet požiadaviek  (vstupov, prístupov) na súbory údajov/stránky z webu knižnice/we-katalógu počas meraného obdobia. Spočítaný údaj dodáva IT oddelenie, či externý nástroj (napr. Google Analytics), prípadne sa použije číslo z počítadla vstupov na webovú stránku.
III. Výpožičky a služby

r. 0311 výpožičky digitálnych kníh: uviesť súhrnný počet výpožičiek digitálnych kníh (podľa 
výstupov z automatizovaných výpožičiek, alebo zo štatistík využívania od dodávateľa 

digitálnych kníh, prípadne súčet oboch). Patria sem i výpožičky e-kníh na prenosnom zariadení (čítačky e-kníh, tablety apod.) ako i časovo obmedzené stiahnutie e-kníh do používateľských PC. 

r. 0312 iných špeciálnych dokumentov: uviesť súhrnný počet výpožičiek za iné špeciálne dokumenty, ktorými sú normy, patentové spisy, firemná literatúra, kartografické dokumenty, tlačené hudobniny, grafické dokumenty a ostatné špeciálne druhy informačných prameňov, napr. diorámy a iné trojrozmerné dokumenty, drobná tlač (letáky, pozvánky, plagáty).
IV. Informačné technológie

r. 0507 WiFi v priestoroch knižnice pre používateľov: ak knižnica zabezpečuje vo svojich priestoroch alebo aspoň v niektorej časti (napr. v študovni, na chodbe a pod.) wifi pripojenie uvedie 1; ak takéto pripojenie nezabezpečuje uvedie 0.
r. 0508 počet databáz vytvorených v knižnici: uvádza sa počet automatizovaných databáz 

vytváraných v knižnici (napr. online katalóg,   databáza EPČ, tematická článková bibliografická databáza apod.) 

Kontrola: r. 0508 > 0 

Knižnica uvedie počet databáz, ktoré sama vytvára. Špeciálne databázy sú súbory elektronicky uchovávaných záznamov, ktoré knižnica sama vytvára, a ktorých obsah je tematicky, regionálne alebo inak vymedzený a verejne dostupný používateľom, napr. regionálne databázy osobností, pamiatok, článkov a pod.
r. 0509 počet vstupov do online katalógu: uvádza sa počet vstupov do online katalógu. Za vstup do online katalógu sa počíta úspešne realizovaná požiadavka na elektronický katalóg 

uskutočnená z akéhokoľvek počítača, údaj dodáva správca KIS.

Knižnica uvedie počet zobrazení online katalógu v sledovanom roku. Tento údaj sa získa z počítadla, ktoré je uvedené na príslušnej stránke katalógu. Napr. ak máte počítadlo NAJ.Sk, z prehľadu „Zobrazovaných stránok“ treba uviesť počet zobrazení online katalógu v sledovanom roku.
r. 0510 vzdialený prístup k licencovaným e-zdojom  Ak poskytuje knižnica vzdialený prístup k licencovaným EIZ (elektronickým informačným zdrojom), uvedie kód 1; ak knižnica neposkytuje vzdialený prístup k EIZ uvedie kód 0. Za vzdialený prístup sa považuje prístup k EIZ prostredníctvom webového rozhrania pre registrovaných používateľov mimo priestorov knižnice.

r. 0511 počet sprístupňovaných licencovaných databáz: : uvedie sa celkový počet licencovaných báz dát, ktoré knižnica sprístupňuje svojim používateľov v rámci svojich služieb (t.j. na PC v knižnici, príp. prostredníctvom vzdialeného prístupu), neuvádzajú sa voľne dostupné databázy, ktoré má knižnica na svojich webových stránkach).

r. 0512 počet licencovaných databáz zakúpených z vlastných prostriedkov: z r. 0511 sa uvedie počet databáz, ktoré knižnica hradí zo svojho vlastného rozpočtu. Uvádzajú sa databázy, kolekcie e-kníh, kolekcie e-časopisov, príp. sieťové softvéry pre prácu s IZ.

V komentári k tejto položke uveďte zoznam vašich licencovaných databáz.
r. 0513 počet vyhľadávaní (search) v licenovaných EIZ: uvádzajú sa údaje zo štatistických výstupov dodávateľov licencovaných EIZ. Ak má knižnica k dispozícii aj údaje zo štatistiky vyhľadávaní z centrálnych akademických licencií; t.j. databázy NISPEZ hradené v rámci projektu CVTI SR a databázy EBSCO koordinované SNK, uvedie aj tento počet. 

Knižnica uvedie počet vyhľadávaní v licencovaných elektronických informačných zdrojoch spolu na základe údajov, ktoré knižnici dodajú poskytovatelia licencovaných elektronických informačných zdrojov a administrátori zodpovední za prihlásenie inštitúcie do národného konzorcia. V prípade nedostupnosti úplných ročných štatistík uvedie sa najaktuálnejšia štatistika za 12 posledných mesiacov (napr. október 2014 – október 2015).
r. 0514 počet stiahnutých/zobrazených (YTD pdf, YTD html, YTD total) e-dokumentov: uvádza sa konečný súhrn stiahnutých dokumentov zo štatistických výstupov dodávateľov licencovaných EIZ bez rozlišovania zobrazovacieho formátu (pdf, html) a formy stiahnutého/zobrazeného dokumentu (teda, či sa stiahla len jeho časť napr. abstrakt, alebo celý dokument).

Počet stiahnutých elektronických dokumentov z licencovaných elektronických informačných zdrojov knižnica uvedie na základe údajov, ktoré knižnici dodajú poskytovatelia EIZ. 
r. 0515 elekronické referenčné služby (počet zodpovedaných dopytov): uviesť sumár vybavených požiadaviek používateľov, ktoré sa realizovali akoukoľvek elektronickou formou (e-žiadanky na rôzne služby knižnice: MVS, EDD, e-mailové otázky/požiadavky, dopyty v rámci služby spýtajte sa knižnice, icq, skype ai).

Spracované na základe uznesení z pracovného stretnutia AK v januári 2013.
Spracovala PhDr. Mária Kadnárová, 2014


