Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
ŠKOLA AKO TVORIVÁ KNIŽNICA
Cieľ podujatia
Netradičnými formami práce s knihou podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihe, školskej knižnici a k čítaniu, poznávaniu nového. Využiť vzájomné učenie sa žiakov v dvojiciach alebo v malých skupinách, stimulovať tvorivosť a rozvíjať čitateľskú gramotnosť.
Cieľová skupina (vek žiakov) 
11 až 20 rokov, osemročné, štvorročné, päťročné štúdium
Popis podujatia

Školská knižnica Gymnázia J. M. Hurbana v Čadci zorganizovala podujatie pod názvom Škola ako TVORIVÁ KNIŽNICA. Gymnázium sa zmenilo na improvizovanú ale originálnu, kultúrno-informačnú a vzdelávaciu Tvorivú knižnicu. Veľkorysý priestor auly školy slúžil ako Veľká študovňa a jednotlivé triedy sa zmenili na čitárne, menšie študovne, knižné oddelenia, tvorivé dielne.
Originálne študovne boli to výsledkom tvorivej spolupráce žiakov v triede, v niektorých prípadoch inšpiráciu ponúkol učiteľ. V jednej študovni bolo niekoľko malých skupín, ktoré sa navzájom obohacovali, dopĺňali poznatkami, pracovali s tvorivými úlohami, dramatizovali texty, vytvárali zmysluplné projekty, využívali zábavné formy učenia sa a pripravovali sa na prezentáciu študovne v druhej polovici vyučovania. Vedúci študovne mal prezenčnú listinu, do ktorej mohli návštevníci napísať svoje hodnotenie pri odchode.
Okrem skupinovej práce sa využívalo projektové vyučovanie na tému KNIHA. Výsledkom štvorhodinovej práce bol posterový projekt, ktorý tvorcovia verejne prezentovali a ďalšie hodiny obhajovali vo Veľkej študovni pred pozvanými hosťami a žiakmi.
Na výber sme mali Gutenbergovu dielňu, kde sme získali predstavu o prvom tlačiarenskom stroji. Žiaci vytvoril 3D model tlačiarne, zároveň predstavil titulnú stranu prvej knihy – Biblie. Ďalšie skupiny spracovali iný pohľad na jeho objav. Pripravili pozvánku na uvedenie kníhtlače. V centre pozornosti bol aj knižný červík, ktorý sa tešil na novú knihu a dobrodružstvá s tým spojené. Malá skupina sa venovala tvorbe reklamy a reklamného plagátu. Hlavným mottom bolo: „Tlačená kniha - srdce, rozum dvíha.“ Zaujímavý bol pohľad na kníhtlač z pozície pisárov, ktorí protestovali proti zavedeniu kníhtlače, pretože prišli o prácu. Žiaci vytvorili zoznam argumentov, prečo je opisovanie kníh lepšie ako kníhtlač.

V študovni Dialóg s knihou žiaci vybrané ukážky z literatúry pretvárali na rôzne slohové žánre, ktoré čítali žiakom a divákom a tí hádali pôvodné dielo a žáner. Dielňa čítania skončila kvízom. Podobne bola koncipovaná študovňa Literatúra v žánroch alebo Študovňa poézie, Študovňa poviedok. Žiaci prímy  nám predstavili v priestoroch školskej knižnice Knižnicu hier a hlavné znaky dobrodružnej literatúry a prváci sa vrátili do detstva k rozprávke v študovni Kde bolo, tam bolo. Absurdnej dráme sa venovala zábavnou formou študovňa Čakáreň, v ktorej sa okrem čítania polemizovalo na tému, či vie dnešná mládež čakať a či sa oplatí čakať na dobrú knihu alebo dobrý herecký výkon.
Veľký úspech zaznamenala Goetheho študovňa, v ktorej sme spoznávali život autora, jeho vzťah k prírodným vedám, umeniu, histórii a literatúre. Iba tí, ktorí navštívili toto oddelenie vedia, čo je to Goetheho strom, akú farbu odráža osvetlený banán, alebo aký bol skutočný Wertherov príbeh, ktorý si poskladali, keď splnili všetky čitateľské úlohy. Vytvoriť v dielni nemecký časopis tiež nebolo jednoduché, ale kvarta očividne s tým nemala problém. Shakespearova študovňa ponúkla zážitkovou formou tradičné a netradičné spracovanie autorovho majstrovského diela. Dôsledne a veľmi pútavo bola pripravená učebňa Jozef Króner a jeho umelecký prínos, v ktorej využili nielen literárne texty, ale aj dramatizáciu a filmové ukážky.
Kniha verzus film alebo učebňa pod názvom Stratení medzi svetmi bola ukážkou ozajstného záujmu o literatúru a umenie. Filmové adaptácie úspešných knižných bestsellerov s čítaním v nádherných maskách získali výborné hodnotenie. Prekvapením bol projekt Vtipní až za hrob. Žiaci hľadali a prezentovali epitafy známych osobností.
Knihe ako takej sa venovali druháci v študovni Výrobný cyklus knihy a priblížili nám dlhú cestu vzniku knihy, ktorá začína výrubom stromov, spracovaním papiera až do finálnej podoby knihy. Sympatické bolo, že nezabudli na recykláciu papiera a priniesli si do učebne aj pakobylky. Tretiaci pracovali v učebni Všetko o papieri očami chemika a štvrtáci prispeli analýzou farieb v učebni Svet farieb v knihe očami chemika. Dozvedeli sa o zložení tlačiarenských farieb, o technikách tlače, o aplikáciách farieb, svietiacich písmenách a pod. 

Dielňa pisárov nám predstavila rôzne typy písma – klinové, hieroglyfy, azbuka, latinka, čínske písmo. Prekvapilo nás čítanie vietnamsky alebo tetovanie na ruku a tvorba vizitiek pre záujemcov. Študovňa historických dokumentov si pripravila štúdium, prepisovanie listín a tiež zaujímavé čítanie s porozumením.
Aj v učebni informatiky sa tvorivo pracovalo. Čitateľský workshop bol obohatený o prácu s ďalšími médiami – fotoaparát, kamera, tablety, tieňohra. Ďalšia skupina skladala lego roboty, snažila sa dôsledne prečítať návod a naprogramovať chod robotov, čo sa im naozaj podarilo a výsledný efekt prezentovali vo veľkej učebni v aule školy.

Fantastickej literatúre sa venovala špeciálne pripravená učebňa Svet fantázie a tajomná učebňa Krajina kúziel a mágie sľubovala, že sa naučíme základy anatómie a bylinárstva. Oceán písmen a more príbehov bola nápaditá, strašidelná a veľmi kreatívna učebňa, v ktorej sme sa ponorili opäť do sveta fantasy a dobrodružnej literatúry.

Názov učebne Tajomstvá medzinárodnej kuchyne prezrádza, že sme sa niečo zaujímavé dozvedeli o špecialitách svetových kuchýň: slovenskej, ruskej, talianskej, gréckej, francúzskej a anglickej. K dispozícii boli projekty, prezentácie, kuchárske knihy a príjemným vyhľadávaným bonusom bola ochutnávka jedál. Zaujala aj tvorba jedálnička so zdravými jedlami pre školskú jedáleň podľa určenej normy.
Študovňa U Knihomoľa bola dokonalo vizuálne a efektne pripravená. Ponúkala okolo dvesto slovenských a anglických kníh  rozličných  žánrov, ktoré priniesli žiaci a vyhľadávaný bol relaxačný čitateľský kútik, v ktorom si mohli oddýchnuť s dobrou knihou v ruke.

Realizované aktivity v rámci podujatia
Na podujatí bolo použitých množstvo netradičných foriem aktivít, ktoré boli špeciálne vytvorené pre jednotlivé učebne. Napríklad hlasné čítanie, tiché čítanie, vzájomné čítanie (v dvojiciach, v skupine), čítanie s porozumením, kvíz, tvorba otázok a odpovedí, interpretácia textov, slovné a písomné hodnotenie, tvorba a prezentácia posterových projektov, tvorba časopisu, tvorba vizitiek, kaligrafia, dramatizácia, porovnanie čitateľského zážitku a filmového spracovania, mediálne spracovanie textov, vlastná tvorba epitafov, básní, príbehov, rozprávok, čítanie umeleckých a vecných textov.
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