Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
PASOVANIE DRUHÁKOV ZA ČITATEĽOV ŠKOLSKEJ KNIŽNICE SOVIČKA

Cieľ podujatia
Získanie žiakov za nových používateľov školskej knižnice a slávnostné odovzdávanie čitateľských preukazov novým čitateľom školskej knižnice. 

Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 2. a 3. ročníka základnej školy
Popis podujatia 
V rámci Medzinárodného dňa školských knižníc každoročne organizujeme na škole aktivity zamerané na podporu čítania a rozvoja čitateľskej gramotnosti v súlade s Národným štandardom čitateľskej gramotnosti.
Uvedené podujatie sa konalo popoludní v školskej knižnici Sovička za prítomnosti vopred vybraných žiakov triednymi učiteľmi z druhého a tretieho ročníka a školskej knihovníčky. Školská knihovníčka v prezlečení za rozprávkovú Snehulienku spolu so svojimi siedmimi trpaslíkmi motivačnou rozprávkou z knihy Najkrajšie slovenské rozprávky privítala druháčikov a uviedla ich do sveta rozprávok. Ako patronátmi nad druhákmi sa stali ich starší spolužiaci tretieho ročníka, ktorí zároveň boli aj ich krstnými rodičmi. Putovaním po rozprávkovom svete žiaci riešili mnohé úlohy zamerané na podporu čítania, napríklad hádanky, rozprávkové pexesá, čítanie z kníh a pod. Súčasťou splnenia aktivít bolo aj informačné predstavenie školskej knižnice – systém uloženia kníh, pravidlá vypožičiavania kníh, starostlivosť o knihy. Po splnení jednotlivých úloh žiaci skladali sľub v školskej knižnici vo forme prísahy na vyrobenú knihu. Boli takisto oboznámení so základným desatorom školskej knižnice. Hmatateľným dôkazom pasovania sa stali čitateľské preukazy a pamätné listy nových čitateľov.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Súťaž v čítaní medzi žiakmi druhého ročníka, riešenie hádaniek a skladanie rozprávkových pexies, oboznámenie žiakov s činnosťou školskej knižnice, systémom výpožičiek a výpožičného času, krstenie a pasovanie žiakov za čitateľov školskej knižnice, odovzdávanie čitateľských preukazov, skladanie sľubov čitateľov.
Použitý materiál v rámci podujatia
V rámci podujatia sme zabezpečili a ušili kostým pre školskú knihovníčku – Snehulienka a sedem trpaslíkov. Vyrobili zalaminované čitateľské preukazy, pamätné listy, pracovné listy. Na krstenie a pasovanie patronáti nad druhákmi spolu so školskou knihovníčkou vyrobili papierové trpasličie čapice, ktoré boli použité pri krste.
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