Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
S KNIHOU V RUKE NIKDY NIE SI SÁM
Cieľ podujatia

Podporiť detskú tvorivosť a samostatný prejav, prezentačné zručnosti žiakov, preferovať rovesnícke vzdelávanie, rozvíjať čitateľskú gramotnosť, podporiť aktívne počúvanie s porozumením, rozvíjať životné zručností žiakov, podporiť aktívne učenie sa formou spolupráce, vedieť sa prispôsobiť, motivovať žiakov k stálemu záujmu o knihy, literatúru a čítanie, vytvárať potreby celoživotného čítania, aktivizovať žiakov k pravidelným návštevám školskej knižnice, preferovať zážitkové čítanie ako spôsob práce s literárnym textom, predstaviť žiakom ich veku primeranú, v školskej knižnici dostupnú literatúru.
Cieľová skupina (vek žiakov)
8 – 10 rokov
Popis podujatia

Podujatie bolo organizované pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc 24. októbra 2016 za aktívnej účasti žiakov z 1. – 4. ročníka. V dopoludňajšej činnosti žiaci pracovali s knihou od spisovateľa Jána Uličianskeho Analfabeta Negramotná. Podujatie bolo obohatené halloweenskou výzdobou vestibulu školy. Sprievodnou aktivitou podujatia bola každoročná celoškolská výstava tekvíc. Žiaci tieto nádherné tekvice zhotovili v domácom prostredí s pomocou svojich rodičov. Súčasťou podujatia bolo hlasovanie o tri najzaujímavejšie exponáty tekvíc. Detskú fantáziu, tvorivosť a všetky šikovné ruky organizátori odmenili sladkou odmenou.

Organizátori sa rozhodli pre veľký záujem podujatie zorganizovať v dvoch častiach. Prvá časť sa konala od 8.00 – 12.20 hod. vo vestibule školy a druhá časť podujatia sa uskutočnila od 13.00 – 14.00 hod. v školskej knižnici.
Prípravná fáza podujatia 

· oslovenie žiakov školy, pedagogického zboru a verejnosti,

· zhotovenie informačného panelu pre žiakov a  pre verejnosť o pripravovanom podujatí,
· vyhotovenie pozvánok pre hostí a žiakov,
· organizačné zabezpečenie a materiálne zabezpečenie pomôcok pre čitateľské hniezda,

· príprava rekvizít.
Priebeh podujatia
Dopoludňajšia časť 

V úvode školská knihovníčka všetkých prítomných privítala, predstavila hostí a zároveň im poďakovala za účasť na podujatí. Viedla motivačný rozhovor o knihe od Jána Uličianskeho Analfabeta Negramotná, s ktorou žiaci pracovali, a zvlášť predstavila hlavnú hrdinku príbehu. Žiaci čítali úryvok zo 6. kapitoly, v ktorej sa Analfabeta stretla s Annou Shirleyovou zo Zeleného domu. Žiaci boli rozdelení do štyroch skupín (čitateľských hniezd) pomocou farebných kartičiek. V skupinách podľa zadania spoločne riešili vopred pripravené úlohy. Prvé čitateľské hniezdo pod názvom Malí spisovatelia malo za úlohu zahrať sa na spisovateľov a dokončiť príbeh – čo neuveriteľné sa podľa nich mohlo stať. Druhé čitateľské hniezdo pod názvom Malí ilustrátori malo za úlohu zahrať sa na ilustrátorov a vytvoriť ilustráciu k prečítanému textu podľa ich predstáv. Tretie čitateľské hniezdo pod názvom Malí pátrači malo za úlohu zahrať sa na pátračov a rozlúsknuť literárny oriešok. Tlačiarenský škriatok totiž poprehadzoval písmená a žiaci mali nájsť tie slová a napísať ich v správnom tvare. Štvrté čitateľské hniezdo pod názvom Malí myslitelia malo za úlohu zahrať sa na mysliteľov a vymyslieť pre svojich spolužiakov pravdivé a nepravdivé tvrdenia z textu. Žiaci mali vypisovať vety z textu, takzvané pravdivé aj nepravdivé. Ich spolužiaci mali následne rozhodnúť, či sú v skutočnosti pravdivé, alebo nepravdivé. Vpracované úlohy postupne prezentovali jednotlivé čitateľské hniezda. Na záver podujatia žiaci plnili aj dodatočné úlohy. Napríklad posudzovali správanie Analfabety Negramotnej, navrhovali Analfabete, akoby sa mala správať a vymýšľali Analfabete Negramotnej nové meno.
Popoludňajšia časť 

V čase výchovno-vzdelávacieho procesu v školskom klube detí sa čitateľskej štafety v školskej knižnici zúčastnili prváci a druháci. V úvode motivačnou aktivitou formou otázok a krátkeho riadeného rozhovoru žiaci rozlišovali pojmy: knihovníčka, knižnica, kníhkupectvo. Potom sa takisto zoznámili s knihou Analfabeta Negramotná od spisovateľa Jána Uličianskeho. Po vysvetlení pravidiel čitateľskej štafety žiaci pracovali v skupinách – čítali v kruhu. Mali napríklad vysvetliť vzájomný vzťah medzi „Záhradou poznania“ a „Palácom fantázie“ (citácie z literárneho textu) a všeobecne známym slovom knižnica. Takisto samostatne vyberali z vystavených kníh v školskej knižnici „knihu poznania“ a „knihu fantázie“.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Rozhovor, riadené čítanie, práca v skupinách, prezentácia skupín, zábavné úlohy 
Použitý materiál v rámci podujatia
Kniha, plagát, pozvánka, pracovné listy, kartičky, texty
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