Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
SLOVENSKÉ POVESTI – CESTA SPÄŤ KU KOREŇOM

Cieľ podujatia
Vzdelávacie/kognitívne ciele: Žiak vie definovať podstatu povesti a jej hlavné znaky vie konkretizovať na príslušnom texte. Žiak vie analyzovať dielo a výsledok analýzy prezentovať ako spôsob poznania diela.
Výchovné/afektívne ciele: Žiak si uvedomí, že náš národ je súčasťou dejín a že je potrebné poznať priebeh dejín a vývin nášho národa. Žiak pozná stručnú históriu vzniku písma a činnosť Cyrila a Metoda na našom území. Pochopí dôležitosť a význam jazyka a uvedomí si potrebu mať vlastný jazyk, pomocou ktorého môžeme komunikovať s inými a rozumieť im. Taktiež si uvedomí dôležitosť priamej, osobnej komunikácie a nedostatky komunikácie prostredníctvom IKT.
Psychomotorické ciele: Žiak dokáže vnímať hudbu, obraz, upevňuje si jazykové zručnosti a je schopný vytvoriť jazykový produkt.
Cieľová skupina (vek žiakov)

Žiaci stredných škôl ( 15 – 16rokov).
Popis podujatia

Realizácia netradičného typu vyučovacej hodiny. Učenie sa žiakov prostredníctvom alternatívnych metód, ktoré sú zamerané na zlepšenie a postupné odstránenie problematiky literárnej komunikácie.
Tematický celok: Krátka epická próza 
Téma vyučovacej hodiny: Povesť – práca s literárnym textom – Milan Ferko: Stvorenie novej abecedy

Realizované aktivity v rámci podujatia
Štruktúra vyučovacej hodiny:
A) MOTIVÁCIA (demonštrácia – zvuková nahrávka a obrázok)
V rámci tejto vyučovacej hodiny sa motivácia realizovala prostredníctvom zvukovej nahrávky od Katky Knechtovej, kde žiaci počúvali úryvok z piesne Muoj Boze, ktorá je spievaná v staroslovienčine. Po vypočutí nahrávky sme zisťovali, kto zo žiakov vie, aký jazyk je tam použitý. Následne pomocou interaktívnej tabule bola žiakom predvedená abeceda, ktorú pre Slovanov vytvoril Konštantín. Pomocou tejto predlohy si žiaci mali do zošita zapísať svoje meno a priezvisko. 
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Obrázok 1 Abeceda

(Zdroj: http://ipravda.sk/res/2013/01/28/thumbs/abeceda-nestandard1.jpg)

B) EXPOZÍCIA (skupinová práca, duológ, samostatná práca)
Fáza preberania nového učiva začínala tým, že sme zisťovali, ako sa žiakom text (pozri pri zdrojoch) páčil, pretože žiaci dostali už hodinu vopred daný text a mali si ho doma prečítať a snažiť sa pochopiť jeho podstatu. Väčšina žiakov vyjadrila názor, že text sa im nepáčil, že ich dosť nudil a že sa im nepáči takáto literatúra. Niektorí žiaci poukázali na to, akoby sa pri čítaní tohto textu stretli s látkou z dejepisu.

Po vyslovení dojmov sme vyvolali k tabuli jedného žiaka a ten mal napísať dve alebo tri mená postáv, ktoré on sám považuje za najdôležitejšie v texte. Ostatní žiaci sa vyjadrili, či s ním súhlasia. Všetci žiaci súhlasili, a tak žiak pri tabuli mal toto tvrdenie, s ktorým sa stotožnila celá trieda, obhájiť. Po tejto obhajobe si žiak sadol a zadali sme žiakom nové úlohy.
Práca vo dvojici

Napíšte duológ (dialóg), v ktorom Svätopluk žiada Konštantína, aby pre nich vytvoril písmo. Konštantín pôsobí namyslene, keďže o jeho služby je veľký záujem aj u iných národov a nevie, prečo by mal tvoriť písmo práve pre nich. Svätopluk s najväčšou skromnosťou, ale pádnymi argumentmi sa ho snaží presvedčiť, aby si vybral práve jeho národ. Či sa títo dvaja dohodnú, je na Vás (každá postava má aspoň 10 replík, otázky a odpovede sú rozvité, nie jednoslovné).

Po dokončení úlohy sme si niektoré dialógy prečítali. Väčšina žiakov mala problém vytvoriť dialóg, čo poukázalo na to, že žiaci majú slabé vedomosti z dejín a nepoznali misijnú činnosť Konštantína a Metoda na Veľkej Morave. Trom dvojiciam sa však podarilo vytvoriť hodnotný dialóg s vhodnou argumentáciou, a z toho v dvoch prípadoch došlo v závere k dohode a v jednom prípade sa Svätopluk a Konštantín nedohodli. Tak nasledovala samostatná práca formou pracovného listu.
Pracovný list:

a) Priamo z textu vypíšte pasáže, v ktorých Svätopluk spomína, že potrebujú učiteľa a reakcie Konštantína na to, že má vytvoriť písmo (tieto pasáže boli nahlas prečítané).

b) Zdôvodnite, prečo písmo nevytváral len Konštantín a z textu vypíšte mená tých, ktorí mu v tejto úlohe pomáhali.

c) Vysvetlite výrok, ktorý povedal Metod na prechádzke s Konštantínom, keď sa snažili nájsť správne riešenie na tvorbu písma: „Učme sa od prírody. Aké zložité tvary vie stvoriť z malého semienka – guľôčky!“

d) Nakreslite geometrické tvary, ktorými sa Konštantín pri tvorbe písma inšpiroval.

e) Grécka abeceda sa začína slovom alfa, čo znamená hľadaj. Prečo Konštantín začal abecedu slovom AZ? Odôvodnite to vlastnými slovami a napíšte aj Konštantínovo vysvetlenie.
Následne sme vyzvali žiakov, aby si otvorili zošity a zapísali si krátke poznámky:
Rok 863 – Konštantín a Metod spolu s niekoľkými spoločníkmi (Kliment, Sava, Angelár, Naum, Vavrinec)  prišli na Veľkú Moravu a šírili tu kresťanstvo a kultúru. Konštantín, ešte predtým, než odišli na svoju misiu, zostavil pre Slovanov písmo, ktoré je dnes známe ako hlaholika. Tá sa považuje za predchodkyňu cyriliky, písmo, ktoré dostalo meno práve po sv. Cyrilovi. Do jazyka starých Slovanov preložili dokonca aj liturgiu (texty bohoslužieb) a takisto aj časť Biblie – v tom čase sa pri bohoslužbách používali len tri jazyky: gréčtina, hebrejčina a latinčina. 
Rok 867 – cestu do Ríma, aby získali povolenie slúžiť latinskú liturgiu v reči ľudu. So sebou niesli aj pozostatky sv. Klementa. 

Rok 868 – Pápež Hadrián II. ich prijal a vyhovel všetkým požiadavkám. Ostatky sv. Klementa preniesli do baziliky sv. Klementa.

C) AKTUALIZÁCIA (akrostich, diskusia)
Vo fáze aktualizácie sme opäť zisťovali, aký je názor žiakov na text teraz, keď sme si ho dôkladne rozobrali. V tejto fáze sa 15 žiakov vyjadrilo, že text je zaujímavý, ale vďaka úlohám a forme, pomocou ktorej hľadali jeho podstatu. Zvyšní žiaci aj teraz zastávali názor, že ich text neoslovil, ale hlavne preto, že nemajú radi texty, ktoré sa zaoberajú históriou, pretože majú radi literatúru scifi a fantasy. Potom sme sa venovali aktualizácii textu, ktorá prebehla tvorivo.

Tvorivé úlohy:
Žiaci si napísali do zošita meno Konštantín alebo Metod, tí, ktorí boli šikovní, si zapísali obe mená, a to zvislo pod seba, teda v podobe akrosticha, a k jednotlivým písmenám vpisovali vlastnosť postavy v podobe prídavných mien. Niektoré sme si prečítali. Potom si žiaci zapísali do zošita meno kamaráta z triedy a urobili to isté. Opäť sme si niektoré nahlas prečítali. Následne sme sa spýtali, ako sa cítili tí žiaci, ktorých vlastnosti sme počuli. Žiaci odpovedali, že príjemne, pretože priradené vlastnosti boli v značnej prevahe pozitívne. Zisťovali sme, či je
príjemnejšie počuť to na vlastné uši, alebo by boli radšej, keby im to len napísali, napríklad v chate? Odpovede žiakov boli také, že ak by išlo o superlatívy, tak by sa im páčilo počuť to osobne. V prípade, že by tam boli aj negatíva, tak radšej v online komunikácii. V rámci tejto úlohy sme poukázali na to, že pri osobnom rozhovore môžeme lepšie argumentovať a presvedčiť iného, že sa napríklad mýlil. Tak sme sa pýtali žiakov, či sa stretli v online komunikácii s tým, že človek, s ktorým si písali, si niekedy ich správu zle vysvetlil? Väčšina žiakov odpovedala, že áno a uznali, že osobná komunikácia je lepšia. Taktiež sme od žiakov chceli vedieť, či vnímajú aj negatíva dnešnej modernej komunikácie. Žiaci veľmi pekne pomenovali jej nedostatky, ktorým sú málo osobného kontaktu  a to, že ľudia sa už skoro vôbec nerozprávajú, keď sa stretnú, nemajú si čo povedať a majú problém v tvorbe písomných prejavov, keďže nevyužívajú interpunkciu či diakritiku, čiže neovládajú písané písmo. Ale na druhej strane poznajú emotikony. 

D) FIXÁCIA (monologické metódy – rozprávanie, rozhovor, argumentovanie)
Opakovanie nového učiva prebiehalo samostatne aj frontálne. Žiakom sme rozdali lístočky, na ktorých boli vytlačené emotikony a k nim mali žiaci napísať to, ako by sa cez jednotlivé emotikony vyjadrili slovne v prípade, že by ich nemohli odoslať.
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Obrázok 2 Emotikony
(Zdroj: http://restricted.pl/wp-content/uploads/2016/01/Emotikony-na-fb.jpg)

Pri tejto úlohe sme poukázali na dôležitosť komunikácie, jazyka, písma a zisťovali sme, ktoré mená sa im vybavia pri slovnom spojení „vývin písma“. Následne sme vyvolali dvoch žiakov, ktorí mali porozprávať, čo si z dnešnej hodiny pamätajú o Cyrilovi a Metodovi. Ostatní neskôr mohli doplniť chýbajúce informácie. V závere fixácie mali žiaci k tomuto textu priradiť jeden zo žánrov: rozprávka, anekdota, povesť, bájka, poviedka, román, novela a odôvodniť, prečo vybrali daný žáner. 

E) ZADANIE DOMÁCEJ ÚLOHY (akrostichon)
1. Vysvetlite výrok z textu: „Až v styku s učením si človek uvedomí seba a svoje schopnosti.“

2. Pokúste sa vytvoriť akrostichon, teda zapíšte si meno Konštantín zvislo pod seba a k jednotlivým písmenám pripíšte slová, ktorými vytvoríte ucelenú vetu.
F) ZHODNOTENIE PRIEBEHU VYUČOVACEJ HODINY (cudzojazyčný text)

Záver hodiny sme zhodnotili veľmi netradične, a to v talianskom jazyku. Učiteľ prečítal krátky text v taliančine. Žiaci ostali veľmi prekvapení, pretože nerozumeli a zároveň sa zasmiali. Tak sme zisťovali, či sú zvedaví a chcú vedieť, čo im bolo povedané? Zároveň sme zdôraznili, aké je dôležité, aby sme si vzájomne rozumeli.
Text v taliančine:

Grazie per la vostra classe oggi. Lei è stato eccellente. Hai lavorato attivamente e anche elogiare per la tua creatività. Non vedo l'ora il vostro lavoro.

Text v slovenčine:

Ďakujem Vám za dnešnú hodinu. Boli ste výborní. Pracovali ste aktívne a chválim Vás aj za Vašu kreativitu. Teším sa na Vaše domáce úlohy.
Použitý materiál v rámci podujatia
Rádio, cédečko, vytlačené texty, pracovný list, zošit, počítač, interaktívna tabuľa, obrázky, text v cudzom jazyku.
Zoznam použitých informačných zdrojov
FERKO, Milan: Staré povesti slovenské. Bratislava : Mladé letá, 1990, s. 293. ISBN 80-06-00214-2.
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