Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
TVORBA NAŠEJ KNIHY
Cieľ podujatia
Podporiť čitateľskú gramotnosť žiakov praktickým spôsobom, rozvíjať ich fantáziu a tvorivosť, formovať dobré vzťahy v kolektíve prácou na spoločnom diele.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci primárneho stupňa – od 6 do 10 rokov.
Popis podujatia
Školský rok 2016/2017 vyhlásilo Ministerstvo školstva, vedy, výskumu a športu Slovenskej republiky za Rok čitateľskej gramotnosti. Nápad na projekt vznikol pri hľadaní možností ako zaujímavým spôsobom podporiť čítanie žiakov a ich záujem o knihy. Prvá fáza projektu sa realizovala na úrovni jednotlivých tried. Každá trieda si tvorila vlastnú knihu. Téma, obsah knihy, vlastná realizácia až po konečnú úpravu, bola celkom v réžii triedy, triedneho učiteľa, prípadne spolupráce s vychovávateľkou alebo s rodičmi. Počas školského roka si žiaci pripravovali texty a obrázky. Okrem toho boli zrealizované aj pravidelné návštevy školskej knižnice, miestnej verejnej knižnice, besedy so spisovateľkami, beseda so zástupcami vydavateľstva Slovart na tému ako vzniká kniha.
V máji 2017 bola zrealizovaná výstava hotových kníh pre rodičov aj výstava pre žiakov spojená s ich prezentáciou. Zástupcovia jednotlivých tried porozprávali spolužiakom ako ich kniha vznikala, čo v nej môžu nájsť, čím je zaujímavá, čo sa im na príprave knihy najviac páčilo. Na ďalší deň si každý žiak mohol ľubovoľnú knihu prelistovať a hlasovať za tú, ktorá ho najviac oslovila. 

Medzi knihami, ktoré žiaci vytvorili, boli kroniky zachytávajúce život triedy počas školského roka, vlastná tvorba, maľované čítanie, básne, príbehy aj  rozprávky, leporelá, encyklopédia o zvieratách, interaktívna zábavno-poučná maxi kniha, príbehy, ktoré žiaci domýšľali k obrázkom, rozprávania rodičov o deťoch i dotazníky, ktoré samy o sebe napísali žiaci. Našli sa knihy zábavné aj poučné. Napríklad skupinová práca štvrtákov na tému vybraných slov, alebo prehľad najdôležitejších udalostí u nás (v triede) aj vo svete. 

Poslednou etapou projektu bola odmena vo forme exkurzií do tlačiarní. Zúčastnilo sa ich šesť tried v troch rôznych tlačiarňach v Bratislave. 

Realizované aktivity v rámci podujatia
· Príprava jednotlivých kníh v rámci každej triedy 1. stupňa (15 tried).

· Návštevy školskej knižnice a miestnej verejnej knižnice.

· Besedy so spisovateľkami (Šurinová, Jungová, Šinkovičová, Matúšková, Vrkoslavová) a s ilustrátorkou Wagnerovou.
· Beseda so zástupcami vydavateľstva Slovart na tému – Ako vzniká kniha.

· Výstava kníh sprístupnená rodičom pri príležitosti školskej akadémie ku dňu matiek.

· Výstava kníh a ich prezentácie pre všetkých žiakov 1. stupňa.

· Hlasovanie o najkrajšiu knihu. 

· Exkurzie do tlačiarní. 
Použitý materiál v rámci podujatia
Na výrobu kníh použili jednotlivé triedy rôzne postupy. Od jednoduchého leporela z výkresov, cez rôzne zakladače, rýchloviazače, zošity až po veľkorozmerné leporelo a knihu vytlačenú v tlačiarni. Niektoré knihy boli celé urobené ručne deťmi, niekde pomohlo skenovanie, počítač aj pomoc rodičov a učiteľov. 
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