Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
DOTKNI SA HISTÓRIE

Cieľ podujatia
Rozvíjať pozitívny vzťah žiakov ku knihe, rozvíjať čitateľskú gramotnosť žiakov, podporovať aktívne učenie sa a kritické myslenie žiakov.
Cieľová skupina (vek žiakov)

10 – 15 rokov
Popis podujatia
V rámci 14. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice, ktorý vyhlásila Slovenská pedagogická knižnica pri príležitosti Medzinárodného dňa školských knižníc, naša školská knižnica zorganizovala podujatie pod názvom Dotkni sa histórie v súlade s témou Skutočné knižnice – skutočné vzdelávanie: 100 rokov od vzniku Česko-Slovenska. Chceli sme, aby sa žiaci doslova „dotýkali“ histórie – nielen porcelánových bábik, drevených koníkov, „zaprášených“ kníh, novín a dokumentov, starých obrazov, bankoviek a mincí, dedkových vysvedčení a zabudnutých predmetov zo starej truhlice, ale aj významných osobností tejto doby.
Pre realizáciu podujatia sme si zvolili formu besedy. Pozvali sme medzi seba ľudí, ktorí túto dobu nielen dobre poznali, ale v nej aj čosi dokázali a zanechali na mape histórie svoju stopu. Živé vstupy besedujúcich a vhodné knihy postupne odkrývali obraz bežného života v prvej republike a žiaci ho postupne skladali ako mozaiku. Následné workshopy, ktorých výsledok vyústil do spoločných prezentácií, kde si žiaci osvojené vedomosti ešte viac prehlbovali, boli skutočne produktívne. Získané vedomosti si žiaci overovali v tematických kvízoch. Odpovede na otázky a úlohy k daným témam vyhľadávali v odbornej literatúre, učili sa pracovať s encyklopédiou a wikipédiou. 

Besedy prebiehali v symbolických ôsmich blokoch, a to:

· ROZPRÁVKY A POHÁDKY, 
· HRAČKA KEDYSI A DNES, 
· STROJ ČASU,

· AKO DIVÉ HUSI,
· ZAPRÁŠENÉ KNIHY,
· ŠPORT V ČSR, 
· MÓDA V ČSR, 
· ZEM SPIEVA

Napríklad v bloku STROJ ČASU žiaci putovali históriou a „dotýkali“ sa jej. Poslúžil im na to stroj času zostrojený z ôsmich ozubených koliesok, ktoré symbolizovali jednotlivé medzníky, zastavenia v histórii Československa. Počet koliesok „osem“ nebol náhodný, mal symbolizovať „osmičkové“ roky. Žiaci sa dozvedali o dejinných udalostiach vo svete i doma, ktoré viedli k vzniku spoločného štátu Čechov a Slovákov, zrodu Československej republiky. Mali možnosť vidieť kópie niekoľkých dokumentov, v ktorých Slováci a Česi prijali myšlienku spoločného štátu, medzi nimi aj kópiu Martinskej deklarácie. Spoločne spoznávali dôležité osobnosti, akými bol Milan Rastislav Štefánik, Tomáš Garrigue Masaryk a Eduard Beneš. S hrdosťou počúvali, že prvým slovenským premiérom bol Milan Hodža, ako dôkaz toho, že aj Slováci sa mohli prepracovať v republike do najvyšších pozícií. Najväčší obdiv našich žiakov opäť  tak, ako aj v minulom roku, patril Milanovi Rastislavovi Štefánikovi. Žiaci mali možnosť čítať staré noviny a časopisy, ktoré vychádzali už v novom Československu, listovali v 50-ročnej kronike Dukly, mali možnosť sa dotknúť starých bankoviek a mincí. Pátrali po úspešných Slovákoch žijúcich v zahraničí, pretože aj to bol obraz života v 1. republike – vysťahovalectvo. Dostali indície, ktoré vystihovali našich slávnych rodákov a pomocou kníh a internetu odhaľovali ich mená. Deviataci prezentovali projekt o vynálezoch slávneho Jozefa Murgaša, nášho rodáka z Tajova, a fotografie niektorých svetoznámych hercov. Žiaci s údivom zisťovali, koľkí herci majú korene u nás, na Slovensku. 

Stratégie na podporu čítania s porozumením

Pri práci s vecnou literatúrou žiaci museli zvládnuť procesy na troch úrovniach:
· porozumieť informáciám,
· interpretovať ich,
· vedieť ich kriticky zhodnotiť (vyjadriť vlastný názor a vyvodiť závery).
Žiaci boli rozdelení do ôsmich skupín, získavali bohaté informácie o historickom, kultúrnom, umeleckom, hospodárskom, politickom a športovom dianí v ČSR.
Využívali tieto čitateľské stratégie:

· KWL (Know––Want–Learned)


Žiaci počas získavania informácií dostali tabuľku s tromi stĺpcami, a to: čo o téme 
viem – čo by som chcel vedieť – čo som sa naučil, ktoré vypĺňali pred a počas 
čítania. 
· Porovnaj – rozlíš (žiaci mali nakreslený Vennov diagram, do ľavej a pravej strany vpisovali odlišné (špecifické) znaky osobností, predmetov a javov a do stredu diagramu spoločné znaky.
Žiaci krútili ozubenými kolesami stroja času a cestovali v priestore a čase v rozmedzí celých 100 rokov. Ozubené kolieska symbolizovali jednotlivé medzníky v histórii, ktoré si postupne vyhľadávali v knihách. Získané informácie pripevňovali na jednotlivé ozubené kolesá dejín. Zisťovali, že presne tak, ako zapadajú kolieska na ich stroji času, tak do seba zapadajú aj dejinné udalosti.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Besedy, hlasné čítanie, čítanie s porozumením, tvorba projektov, webquest, výstava starých kníh a novín, predmetov, workshopy, prezentácie, kvízy.
Použitý materiál v rámci podujatia
Kópie historických dokumentov, kronika Dukly Banská Bystrica, súvislé texty, nesúvislé texty, pracovné listy, knihy, obrazy, portréty, štátne symboly, film, dotazník, interaktívna tabuľa.
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