Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
POZNAJME SVOJE KORENE

Cieľ podujatia
Poznať minulosť svojej obce a krajiny cez históriu svojej rodiny, poznať svojich predkov, pestovať u žiakov národnú hrdosť a spolupatričnosť, rozvoj čitateľskej gramotnosti a viesť láske k literatúre.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci 5. a 6. ročníka, aktivita je vhodná pre deti staršie ako 10 rokov.
Popis podujatia
Naše podujatie tohtoročného medzinárodného dňa školských knižníc nieslo názov Veľké Rovné v období 1. Česko-Slovenskej republiky. Jednou z aktivít, ktoré v tento deň na našej škole prebehlo, bola aktivita Poznajme svoje korene. Na druhom stupni našej školy sa vyučuje predmet regionálna výchova, na ktorej sa žiaci učia o svojej obci a regióne, ku ktorému obec Veľké Rovné patrí. V učebných osnovách tohto predmetu je aj tematický celok rodina. Tento fakt sme využili pri tejto aktivite. Vyučujúca na túto aktivitu zvolila projektovú metódu. Témou projektu bol Rodokmeň mojej rodiny. 

Projekt bol kombinovaný, žiaci pracovali doma a aj v škole. Doma si pripravovali materiál na prácu v škole. Žiaci mali za úlohu zistiť od členov svojej rodiny, susedov a známych čo najviac informácií o ich prarodičoch. Spolu s rodičmi a starými rodičmi prezerali fotografie, rodinné kroniky, prehľadávali šopy, povaly. Hľadali rôzne predmety, ktoré patrili ich predkom a pochádzali z 1. ČSR, či boli používané v tomto období. V Medzinárodný deň školských knižníc priniesli tieto predmety do školy. Pomáhali im pri práci na projektoch a pri ich prezentácií. Mnohí žiaci zistili, že ich predkovia boli nútení počas 1. ČSR odísť do Ameriky, pretože v obci bola veľká bieda. Tiež zistili, že ich predkom zhorel dom pri veľkom požiari v obci. Takto videli, že zlé ekonomické podmienky a tragédie sa nevyhýbali ani ich rodinám.
V škole prehľadávali staré školské a obecné kroniky a pátrali, či sa v nich nespomínajú ich prarodičia alebo niekto z ich rodiny. Porovnávali prinesené fotografie s fotografiami v kronikách. Zo zistených informácií v škole vyrábali svoj rodokmeň, ktorý obsahoval údaje aj o predkoch, ktorí žili počas 1. ČSR. Bolo zaujímavé pozorovať reakcie žiakov, keď zistili, že mnohí mali spoločných predkov. Pri prezeraní školských kroník boli zaskočení, koľko žiakov v tom období chodilo do jednej triedy. Vôbec si nevedeli predstaviť, že v jednej triede bolo aj 60 žiakov.
Záver tejto aktivity bol venovaný prezentácii projektov – rodokmeňov, ktoré boli doplnené ukážkami. Bolo dojímavé vidieť predmety, ktoré boli úzko späté so životom ich predkov v období 1. ČSR. Žiaci priniesli žehličku, kufor, košeľu, zásteru, kroj, peračník, peňaženku, hrnček a iné predmety.
Pri práci na projekte a jeho prezentácií sa žiaci dozvedeli mnoho o živote občanov v obci (aj o Slovensku v medzivojnovom  období), akým remeslám sa venovali ich predkovia, koľko mali deti, z akých pomerov pochádzali.
Projektová metóda či projektové vyučovanie umožnilo žiakom vnímať svoju obec, krajinu aktívnym zapojením do procesu výučby. Riešenie projektov učí žiakov bádateľskej, výskumnej a objavujúcej činnosti, pri ktorej zažívajú mnoho radosti zo získaných skutočností a dobrodružstvo pri ich riešení. Zároveň ich motivuje ich a prebúdza v nich záujem o poznanie, učenie, literatúru a knihy vôbec. Žiaci sú vďaka projektovému učeniu na hodinách aktívni, informácie neprijímajú pasívne, ale svojou vlastnou aktivitou. 
Realizované aktivity v rámci podujatia
Čítanie z knihy rodáka Vladimíra Ferku Svetom, moje, svetom a Karola Guleju Svet drotárov, tvorba projektov a ich prezentácie, tvorba rodokmeňov, tvorba ilustrácii, práca s kronikami, zhromažďovanie materiálov.
Použitý materiál v rámci podujatia
Školské, obecné a súkromné rodinné kroniky, súkromné fotoalbumy, internet, knihy zo školskej knižnice, nožnice, výkresy, farbičky, lep, fotografie.
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