Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
DÔVERNÉ LISTY HANY GREGOROVEJ A JOZEFA GREGORA TAJOVSKÉHO
Cieľ podujatia
Oboznámiť žiakov so životom Jozefa Gregora Tajovského, inou formou ako len faktografickými informáciami. Podporiť týmto čítanie diel autorov slovenskej literatúry.
Cieľová skupina (vek žiakov)

18 – 20 rokov
Popis podujatia

Na podujatie sme pripravili prezentáciu Dôverných listov Jozefa Gregora Tajovského a jeho manželky Hany Gregorovej, ktoré si písali počas štyridsiatich rokov manželstva. Manželstva veľmi náročného, lebo nezdieľali spoločný priestor, a preto bolo nevyhnutné o všetkom sa zdôveriť a veľa si písať. Vzniklo tak asi 900 listov. Pre knižné vydanie ich pripravila ich dcéra Dagmar. Ide o veľmi dôverný a autentický materiál, ktorý zachytáva veľkú osobnú drámu jedného z našich najväčších dramatikov a prozaikov. Uvedený materiál sme sa rozhodli oživiť formou scénického čítania a odkryť tak jeho nepoznané a tajné zákutia.

Hana Gregorová mala výnimočné postavenie v Čechách. Jozef Gregor potreboval pre svoj umelecký i osobný život ostať na Slovensku, a tak im neostávalo nič iné len prežívať búrky svojho manželského vzťahu na stránkach listov. Je priam neuveriteľné, ako si na tú diaľku ostávali stále dôverne blízki a milujúci, ako sa zúčastňovali na živote toho druhého a ako v láske vychovávali i svoju dcéru Dagmar, ktorá rovnako milovala oboch.

Kompozíciu sme vystavali tak, že ju začína dcéra Dagmar piesňou Staré lásky od Katky Koščovej a končí piesňou Staré rány od Lenky Novej. Dagmar rámcuje a oživuje príbeh svojich rodičov a skúma aj svoje postavenie v ňom. Vyberá a triedi listy a skutočnosti v nich. Neuvádza ich však chronologicky, ale tak, aby odhalila príčinu vzťahu oddeleného života svojich rodičov.

V prvej časti je dôraz na jeho manželke Hane, ktorá má tuberkulózu a lieči sa v Budakesi. V jej zúfalstve a samote jej chýba manžel, ale on jej nevie poskytnúť svoju prítomnosť, ale nepáči sa mu, keď si dôverníkov hľadá medzi duchovne bohatými ľuďmi. Hana chce aby bol pri nej fyzicky prítomný. On toto nevie splniť a vyjadruje to Smutnou piesňou od Richarda Müllera.

V druhej časti je dôraz na Jozefovi Gregorovi, ktorý prehlbuje konflikt tým, že sa podceňuje, že manželku nedokáže intelektuálne uspokojiť. Hana rieši problémy piesňou Miluješ – nemiluješ od Jany Kirchner.

V tretej časti sme sa snažili vytvoriť dramatický dialóg medzi manželmi, z ktorého dozvedáme, že písanie ho nedokázalo uživiť tak, aby rodina netrpela nedostatkom finančných prostriedkov. V tejto situácii zaznie pieseň Černá kára od Jozefa Kainara.

Vo štvrtej časti kríza vzťahu manželov vrcholí. Jozef Gregor žiada manželku, aby zničila všetky dary, ktoré dostala od priateľov, no ona to odmieta urobiť. Nasleduje zostrih listov v duchu dramatického dialógu, aby sa ich vzťah mohol uzdraviť. Táto časť vrcholí a uzatvára sa piesňou Otázky od Richarda Autnera.

Piata, záverečná časť začína komentárom dcéry Dagmar a krátky listom od otca a končí piesňou Staré rány od Lenky Novej.

Tento silný a skutočný príbeh našich významných umeleckých osobností Jozefa Gregora Tajovského a jeho manželky Hany Gregorovej sme inscenovali v divadelnej sále školy a na realizácii sa podieľali žiaci odboru hudobno-dramatického umenia za výraznej podpory pedagógov. Predstavenie malo formu scénického čítania s náznakom scénických akcií a vzťahov medzi postavami. Hudobné naštudovanie piesní ozvláštnilo dej a kompozične ho gradovalo. Diváci sledovali príbeh známeho spisovateľa s veľkým záujmom, pretože takto ho dosiaľ nemali možnosť poznať.
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