Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
NÁŠ TAJOVSKÝ

Cieľ podujatia
Prostredníctvom tvorivých aktivít a dramatizácie Tajovského poviedok Prvé hodinky a Na chlieb priblížiť žiakom život a tvorbu Jozefa Gregora Tajovského, jeho pohľad na obyčajného dedinského človeka v kontexte literárneho realizmu.
Cieľová skupina (vek žiakov) 
Žiaci 1. až 9. ročníka (6 – 15 rokov)
Popis podujatia
Po prvej vyučovacej hodine školská knihovníčka prostredníctvom školského rozhlasu informovala žiakov o Medzinárodnom dni školských knižníc. Oboznámila ich s plánovanými aktivitami na tento deň. Pred školskou knižnicou sme zriadili deviatacké infocentrum, ktorého aktivity rozpíšeme nižšie. Prvú vyučovaciu hodinu využili deviataci na technickú prípravu, aby mohli predviesť nacvičenú dramatizáciu poviedok Prvé hodinky a Na chlieb. Potom ju postupne zahrali žiakom školy, ktorých si rozdelili do troch skupín. Tento deň bol spojený aj s vyhlásením súťaže pre triedy. Okrem zvládnutia kvízových úloh bolo treba urobiť aj originálny pomyselný darček pre Tajovského z materiálu, ktorý mali žiaci momentálne v škole (papier, plastelína, vrchnáky z PET fliaš). Vyhodnotenie tejto súťaže ukončilo náš Medzinárodný deň školských knižníc.
Pátranie po informáciách o Tajovskom
V školskej knižnici si triedne kolektívy postupne vyhľadávali informácie o živote a diele J. G. Tajovského. V deviatackom infocentre pred školskou knižnicou odpovedali na pripravené otázky. Dopĺňali slepé mapy a hľadali miesta spojené so životom Tajovského (Banská Bystrica, Tajov, Radvaň). Bonusové body sa pridávali za vylúštenie indícií, napríklad ktoré inštitúcie sú pomenované po Tajovskom. Po získaní bodov dostali knihu Horký chlieb, z ktorej si prečítali poviedky Prvé hodinky a Na chlieb.
Čítanie s porozumením

Žiaci sa po prečítaní poviedok vrátili do infocentra, kde si losovali otázky vyplývajúce z čítaných poviedok, napríklad popísať, ako získal prvé hodinky. Hľadali historizmy a pokúsili sa podľa vlastného uváženia vysvetliť ich význam, prípadne ho vydedukovať z kontextu ukážok. 

Kreatívna práca pre 1. stupeň
Kým žiaci 2. stupňa čítali, tí mladší skladali podľa predlohy portrét Tajovského a obrázky súvisiace s jeho životom a tvorbou. Ďalšie skupiny žiakov vytvárali z vrchnákov PET fliaš návrhy hodín.

Dramatizácia poviedok Prvé hodinky a Na chlieb
Deviataci si rozdelili žiakov do troch skupín. Najmenších navštívili v priestoroch školského klubu. Zahrali a priblížili jarmočný život v minulosti a súčasnosti, pripravili aktivity spojené s obliekaním Tajovského v mladosti, čo malo obrovský ohlas u všetkých žiakov. Mnohí si vyskúšali správne nosenie retiazkových hodiniek v minulom storočí. V druhej skupinke boli tretiaci, štvrtáci, piataci. Deviataci im opäť zdramatizovali jarmočný život a pridali aj otázky. Žiaci sa mohli zapojiť do predstavenia a rozdeľovať predmety do jarmočného stánku minulosti a prítomnosti, hádaním významu slov (napr. mumák, dohán, almara, karbal, ringlšpíl, hospoda). V tretej skupine ostali šiestaci, siedmaci, ôsmaci a deviataci, ktorým ten istý program obohatili možnosťami vytvoriť Tajovského v pozícii učiteľa, Tajovský – dieťa, študent, dôchodca, vždy v kontraste minulosti a prítomnosti.
Súťaž tried a jej vyhodnotenie 
Na záver sme vyhodnotili správnosť kvízových odpovedí a tvorivosť pri vytváraní darčekov pre pomyselného jubilanta Tajovského. Žiaci vytvorili originálne veršíky, kresbičky, figúrky z plastelíny, jesenné dekorácie. Atmosféru vyhodnotenia súťaže dotváral portrét Tajovského, ktorý priniesli výtvarne nadaní žiaci. Na jeho tvorbe pracovali celé dopoludnie v ateliéri výtvarnej výchovy.
Zapojenie verejnosti
Na naše aktivity bol zvedavý aj pán primátor, ktorý sa prišiel pozrieť, čo sme si pripravili. Navštívili nás aj staré mamy, ktoré priniesli čerstvo upečený voňavý domáci chlieb. Vzácnosťou tejto akcie boli aj ručne maľované taniere, veľká čierna šatka, akú nosievali staré ženičky prehodenú cez plecia. Žiaci mohli ochutnať chlebík a pozrieť si predmety, ktoré naši starkí opatrujú ako najväčšie šperky a poklady.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Čítanie s porozumením, vyhľadávanie informácií v publikáciách v školskej knižnici a práca s nimi, dramatizácia textu, práca s textom, maľovanie portrétu, modelovanie, tvorivé písanie, kreslenie, skladanie obrázkov.

Použitý materiál v rámci podujatia
Kostýmy zapožičané z misijného jarmoku (konal sa v našej škole), plastové vrchnáky, vzácne osobné veci – maľované taniere, 78-ročná šatka na hlavu, domáci chlieb, pomôcky na kreslenie a maľovanie, maliarske plátno, staršie vydania Tajovského kníh (Pastierča, 1972, Výber z diela, 1953), vreckové hodinky.
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