Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
NÁVRAT NA DEDINU
Cieľ podujatia
Rozvíjať pozitívny vzťah žiakov ku knihe, rozvíjať čitateľskú gramotnosť žiakov, podporovať aktívne učenie sa a kritické myslenie žiakov.
Cieľová skupina (vek žiakov)
8 – 15 rokov

Popis podujatia
Téma „145. výročie narodenia J. G. Tajovského“ bola pre nás obrovskou výzvou, pretože sa nás bytostne dotýka. Veď dedina Tajov, rodisko J. G. Tajovského, je od našej školy vzdialená len pár kilometrov. Naša škola zorganizovala podujatie pod názvom „Návrat na dedinu“. Názov „Návrat na dedinu“ preto, lebo nás k tomu inšpirovali žiaci a aj samotný J. G. Tajovský, ktorý sa vo svojom živote na potulkách po mnohých miestach pôsobenia ustavične vracal na dedinu buď priamo, alebo vo svojich spomienkach, ktoré potom zhmotnil vo svojej tvorbe. Z priestorov školy sa nám pomocou rekvizít a kulís podarilo vytvoriť „dedinu“ so svojráznymi zvykmi a obyčajmi, folklórom, divadlom, skrátka so všetkým tým, čo J. G. Tajovský tak miloval. 

Celým podujatím žiakov sprevádzal deviatak Andrej – postava spisovateľa Jožka Gregora, ktorý so sebou niesol starý kufor, na ktorom nápisy miest Tajov, Martin, Nadlak, Praha, Bratislava symbolicky označovali jednotlivé etapy spisovateľovho života. Vo svojich výpovediach – dramatických vstupoch, žiakom prerozprával a zahral jednotlivé výjavy zo „svojho“ života. Tak sa žiaci dozvedeli o jeho detských a študentských rokoch, pôsobeniach na poste učiteľa, bankára, redaktora i ako legionára. Žiaci pracovali s umeleckou a vecnou literatúrou, informácie vyhľadávali aj na internete. Zážitkovou formou učenia spoznávali nielen realistickú literatúru, ale učili sa aj úcte k práci a ľudovej kultúre. 
Podujatie sa realizovalo prostredníctvom týchto aktivít: 

Obraz dediny

Dvere do dediny pootvoril hosť ľudovo-umeleckej agentúry, ktorý žiakom predstavil ľudové hudobné nástroje a kroje jednotlivých regiónov. Žiaci pracovali s knihou Martin Benka – odev môjho ľudu. Podujatie bolo obohatené o prvky tradičnej ľudovej tvorby – vyrezávanie drevených koníkov a dlabanie varešiek. Potom žiaci čítali Tajovského poviedku zo starootcovského cyklu Do konca a vyrezávali varešky, osádzali kolíky na drevených hrabliach. Spoznávali postavu starého otca Štefana Greška ako pracovitého človeka, ktorý nikdy nezaložil rúk krížom, a učili sa úcte k práci a ľudovej kultúre. Obraz „našej dediny“ dotvárali aj maľby Martina Benku, ktorý istý čas býval u Tajovských v bratislavskej vile. 
Žiaci listovali v knihe Martin Benka. Sprievodca po živote a diele, s obdivom si prezerali nádherné scenérie dedinského života. Potom sami kreslili miniatúry slovenskej dediny a počúvali úryvky Tajovského poviedok z knihy Spod kosy.
Dedinské zvyky a obyčaje
Dedinské zvyky, obyčaje, povery a čary slovenského ľudu tak, ako ich opisoval  Tajovský, nachádzali žiaci v Národních listoch z roku 1899. Význam rôznych prísloví a porekadiel vyhľadávali v knihe Slovenské príslovia, porekadlá a úslovia. Slovník.
Na jarmoku
Ako to vyzeralo na Radvanskom jarmoku sa mali žiaci možnosť dočítať v poviedke Prvé hodinky. Žiaci na hodinách literatúry pretransformovali text poviedky na divadelnú hru a v malých skupinkách si vyskúšali rolu malého Jožka, starého otca a starej mamy. Repliky malých hercov boli bohaté na živú ľudovú reč. Ľudové a nárečové slová vyhľadávali v Slovníku slovenského jazyka.
Vôňa chleba

Nie náhodou sme si pre túto aktivitu vybrali takýto názov. Žiaci pracovali s poviedkou Horký chlieb a Na chlieb. A aby si vedeli lepšie predstaviť pravý obraz dediny, nechýbala ani vôňa vlastnoručne upečeného chleba. Ten potom rozkrájaný na malé kúsočky rozdávali na záver podujatia, a tak si každý návštevník „dediny“ symbolicky odnášal so sebou Tajovského „omrvinky – smidky“.
O živote a tvorbe J. G. Tajovského sa žiaci dozvedeli nielen z Encyklopédie slovenských spisovateľov, ale aj z jeho korešpondencie. J. G. Tajovský komunikoval s Hankou Lilgovou prostredníctvom listov, písali si skoro každý deň. V korešpondencii Ani čas nemení. Dôverné listy Hany Gregorovej a Jozefa Gregora Tajovského si prečítali aj to, že o svojej dcérke Dagmar sa dozvedel Tajovský z listu. Dozvedeli sa však aj o tom, že Tajovský požičiaval chudobným peniaze, i keď často on sám mal finančné problémy. 

Na záver podujatia každý žiak vyplnil sebahodnotiaci list.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Hlasné čítanie, čítanie s porozumením, tvorba projektov, Dioráma, webquest, výstava kníh, pojmové mapy, metóda Cinquain, stratégia RAP a PLAN, Pravda-lož, Graf slov, interview, sebahodnotiaci list.
Pri riešení úloh rozvíjajúcich čitateľskú gramotnosť žiaci museli zvládnuť procesy na troch úrovniach:
· porozumieť informáciám,

· interpretovať ich,

· vedieť ich kriticky zhodnotiť (vyjadriť vlastný názor a vyvodiť závery).
Využívali sme tieto čitateľské stratégie:
· RAP (Read, Ask and Put)
Stratégia je zameraná na schopnosť žiaka porozumieť hlavným myšlienkam a detailom textu prostredníctvom parafrázovania textu. Prebieha v troch krokoch:
1. krok – čítať.

2. krok – pýtať sa.

3. krok – odpovedať. 
Odpovede si žiaci pripravovali písomne alebo prostredníctvom audiozáznamu. Z napísaných poznámok vytvárali vlastné pojmové mapy.

· PLAN (Predict, Locate, Add, Note)
Táto čitateľská stratégia učí čítať heuristickým spôsobom. PLAN je akronym štyroch krokov, ktoré sa realizujú pred, počas a po prečítaní textu, a to:
1. krok – predpoklad – žiaci predpokladajú obsah textu a spracujú ju vo forme pojmovej mapy na základe názvu textu. 

2. krok – lokalizujte známe a neznáme informácie v pojmovej mape vo forme značiek (v – známe informácie, ? – neznáme informácie). 

3. krok – pridať sa aplikuje počas čítania, pripisuje sa krátka charakteristika. 

4. krok – záznam je záverečnou fázou čítania. Informácie získané z textu žiaci  zapíšu do pojmovej mapy alebo vytvoria krátky sumár. 

Použitý materiál v rámci podujatia
Súvislé texty, nesúvislé texty, texty s pomiešanými vetami, pracovné listy, knihy, obrazy, portréty, dotazník, interaktívna tabuľa, divadelné rekvizity, odevy, kroje, divadelný scenár, hudobné nahrávky.
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