Príklady akcií informačnej výchovy


METODICKÝ LIST PRE ORGANIZÁCIU VZDELÁVACEJ AKCIE ZAMERANEJ NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE INFORMAČNEJ VÝCHOVY
Názov vzdelávacej akcie: Porovnanie rozprávok Trojruža verzus Kráska a netvor
Cieľ vzdelávacej akcie: Rozvoj čítania s porozumením prostredníctvom práce s literárnymi textami. Rozvoj efektívnych stratégií čítania. Podpora a upevňovanie vzťahu k čítaniu. Prehĺbenie spolupráce školy a školskej knižnice.
Cieľová skupina (vek žiakov): 3. ročník základnej školy
Forma vzdelávacej akcie: Vyučovacia hodina
Použitý materiál v rámci vzdelávacej akcie: Texty epickej rozprávky Trojruža a veršovanej rozprávky Kráska a netvor (prepísaný text alebo prefotený a nastrihaný text) a kartičky s číslami 1 – 7.
Popis vzdelávacej akcie:
Motivácia (aktivity pred čítaním textu)
Na začiatku vyučovacej hodiny podrobne vysvetlím žiakom prácu s textami epickej rozprávky Trojruža a veršovanej rozprávky Kráska a netvor. Nato začneme pracovať s epickou rozprávkou Trojruža. Text budú postupne čítať vyvolaní žiaci. Celej triede budem klásť otázky.
Úryvok z Trojruže:

Istý bohatý kupec sa vybral po tovar do ďalekých krajín, až hen za more. „Deti moje drahé, čo vám stade doniesť? Vravte, vyberte si každá pre seba!“ Hovoril trom dcéram, keď už bol pripravený na cestu. Dve staršie hneď vedeli, čo si vybrať. Kázali si doniesť: tá drahé šaty, tá zlaté prstene, ale také, akým by tu doma páru nebolo. Iba najmladšia, vždy tichá a krotká ovečka, aj teraz mlčala.
„A tebe čo? Veďže aj ty povedz!“ Opakoval otec.

„Ach, otecko môj drahý,“ rečie najmladšia, „ja už len tomu budem najvďačnejšia, keď sa mi spoza mora vrátite zdravý a čerstvý.“

Ale otec sa nechcel s ňou rozlúčiť, kým nepovie, čo by jej predsa len mal doniesť. „Nuž keď to musí byť,“ riekla napokon, „nechže teda bude. Ak tam dakde uvidíte tri ruže z jednej stopky vykvitať, tie mi doneste! To mi bude najmilšie.“

Staršie sestry ju vysmiali, že si žiada s ďalekých krajín také, čo môže nájsť aj doma. Ale otec jej to prisľúbil a s dcérami sa rozlúčil.

STOP

Otázky po prečítaní textu:

· Kto tvorí rodinu v rozprávke?

· Prečo ide otec rodiny do sveta?

· Aké dary si žiadali dcéry od otca?

· Čo bolo to hlavné, čomu by bola najvďačnejšia najmladšia dcéra od otca?

· K akému zvieratku prirovnáva autor najmladšiu dcéru?

Otázky nad rámec prečítaného textu:

· Prečo najmladšiu dcéru prirovnáva autor k ovečke?

· K akému zvieratku by ste vedeli prirovnať staršie sestry a prečo?

· Vedeli by ste povedať rozprávku, kde sa vyskytujú podobné vzťahy a vlastnosti súrodencov?

· Vedeli by ste vysvetliť, prečo je v rozprávke práve trojruža a nie napríklad štvoruža alebo päťruža?

· Čo znamenajú slová a slovné spojenia: až hen; akým by tu doma páru nebolo; rečie ?

Úryvok z Trojruže:


Šťastlivo pochodil zámorské krajiny. Koráby, naplnené vzácnym tovarom, ho už niesli naspäť k rodným brehom. Z drahých darov pre dve staršie dcéry ani oka nespustil, čo ich už len chcel uchrániť aj pred najmenším poškodením. Iba ho trochu omínalo, že pre najmladšiu neviezol nič. Hoci hľadal ako ihlu, v celom zámorí nenašiel to, čo si žiadala: tri ruže na jednej stopke. Ale malo sa to všetko ešte inak zvrtnúť. 
STOP

Otázky nad rámec prečítaní textu:

· Čo v texte znamená slovné spojenie: iba toho trochu omínalo?

· Akými slovami, pomenovaním by sme mohli nahradiť v texte slov: koráby?

· Čo chce autor povedať použitím vety: Ale malo sa to všetko ešte inak zvrhnúť?

· Ako by sa to mohlo podľa vás zvrtnúť?

Úryvok z Trojruže:


Už boli neďaleko brehu, kde mali pristáť, keď sa zrazu strhla veľká búrka. Koráby aj s drahými kovmi rozmetalo ktoviekde. Kupca vyhodilo na jednej doske na pusté skaliská. Šťastie, že mal ešte dosť sily pozbierať sa a utiecť do pustej hory, lebo by ho vlny zmietli z tých skál naspäť do mora, tak sa búrilo a plieskalo.

Blúdil už teraz tou pustou horou a čiernou nocou a nablúdil sa dosť. Iba vtedy videl dačo pred sebou, keď sa zablyslo. Dotmolil sa na ostatok k jednému pustému hradu.

„Nech už bude, čo bude, či dobré či zlé, ja len idem dnu, lebo mi je aj takto na skapanie.“

Blíži sa k bráne, tam stojí stráž. Čaká, že naňho zavolá, ale nič. Pristúpi k strážcom – sú to skamenení ľudia. A také je všetko i tam dnu v hrade, pusté a skamenené. A všade tma, iba v jednej izbe svetlo. Vojde do nej. Tam prikrytý stôl a odoslaná posteľ. Len čo vkročí, zhúkne čosi dnu oblokom:
„To pre teba, ukonaného: najedz sa a napi, ulož sa a odpočiň si!“

Dosť sa obzeral, kto by to bol, ale viac už ani už ani nešuchlo. Osmelil sa teda, najedol sa, ľahol si a spokojne spal. Slniečko už veselo nakúkalo dnu oblokmi, keď sa náš kupec prebral zo sna. Stôl už zasa stál prikrytý. Občerstvil sa a ide, že koho-toho vyhľadá v tom hrade, aby sa aspoň poďakoval. Ale tam všetko pusté, skamenené ako prv. Iba pred hradom bola záhrada, krásna, zakvitnutá utešeným kvietím. Poponáhľal sa do nej, že azda nájde dakoho, kto opatruje tie kvety. Schodil celú záhradu, ale nenašiel ani dušu. Už sa pobral preč. Tu ti pred ním ker utešených ruží! Uprostred kra sa dvíha hrubá stopka, z nej vyrastajú tri menšie stopky a na každej sedí ružový puk, už-už pred rozvitím.

„Ach, veď je toto tá pravá trojruža pre moju najmladšiu dcéru!“ vraví si. Čo už aj prídem domov o žobráckej palici, aspoň tej jednej splním, čo si žiadala.“

A milú trojružu odtrhol.

Ale vtom, ani čoby zahrmelo, zreve mu čosi za chrbtom. Obzrie sa – a div od ľaku nespadne z nôh. Pred ním stojí ozrutná potvora, medvedisko s rozďaveným pyskom. Položí mu dlabu na plece a vraví:

„Odtiaľto živý neodídeš! Ako si sa opovážil trhať, čo nie je tvoje!“

Preľaknutý kupec ledva vybľabotal, prečo a načo odtrhol tú trojružu.

„Keď je tak, že ty máš dcéru, “mrmlalo medvedisko, prepustím ťa živého. Ale iba ak mi sľúbiš, že mi ju o týždeň dovedieš za ženu.“

Keď sa chcel dostať z medveďovej dlaby, nemohol inak, iba všetko prisľúbiť. I prisľúbil.

STOP 

Otázky po prečítaní textu:

· Mal kupec bezpečnú plavbu?

· Aké bolo more, po ktorom sa plavil kupec?

· Ako vyzerali strážci hradu?

· Kto sa rozprával s kupcom, keď vkročil do hradu?

· Ako vyzeral pán hradu?

· Čo sľúbil kupec medveďovi?

· Čo znamená, že bolo kupcovi na skapanie?

· Prečo by sa potešila kupcova najmladšie dcéra, keby vošla do hradnej záhrady?

· Prečo povedal kupec, že možno príde domov o žobráckej palici? Kedy používame toto slovné spojenie?

· Prečo by kupec mohol zahynúť na hrade? 

· Mohol by zahynúť od hladu?

·  Spravil niečo zlé?

Úryvok z Trojruže:


Prišiel pekne domov. A tu dve staršie dcéry nechcú na otca ani hľadieť, že sa vrátil len tak o palici, ako žobrák, a im že zuby klepli naprázdno. Len tá najmladšia s radosťou vybehla otcovi v ústrety, uvítala si ho srdečne vybozkávala a vraví:

„Rada som i tej ruži, i čomukoľvek by som bola rada, čo by ste mi doniesli. Ale najradšej som už len vášmu zdraviu! Keď ste mi len tu, drahý otecko. Nič to zato, že sme schudobneli, veď preto ešte nezahynieme.“

Otec videl, ako tamtie zazerajú a bočia od neho. A keď si pomyslel, akým strašným spôsobom má prísť o túto, čo sa jediná k nemu túli, osmutnel tak, že sa to nedá ani vypovedať. Čím väčšmi sa opúšťal, tým vľúdnejšie ona okolo neho: čo mu je a čo ho trápi, aby len povedal.
STOP 

Otázky po prečítaní textu:

· Ako sestry vítali otca?
· Otec bol šťastný alebo smutný po príchode domov? Prečo sa tak cítil?
Úryvok z Trojruže:

On dlho nič, lebo sa bál, že dcéra vari aj umrie od hrôzy, keď počuje, akej potvore ju sľúbil. Ale týždeň sa míňal a inak už sa nedalo: alebo jemu zahynúť, alebo von s pravdou. Rozpovedal jej všetko. Ono sa ani toho nenaľakala a vraví:
„Čože by som nešla, veď aj medveď je živé stvorenie! Sama som si na príčine, keď som žiadala tú ružu.“

Otec sa hneď trocha upokojil. Ale tie dve sa ešte len teraz vysmievať, ako pochodila, a to všetko pre jednu márnu ružu!

Ona si ani z toho nič nerobila. Schystala sa a otec ju zaviedol do toho zakliateho hradu. Čakal deň, čakal dva, že sa medveď ukáže, ale nič. Musel ju tam, len tak nechať. Čakala ešte aj ona, koho by zočila v pustom hrade. Tam sa síce samo od seba vystanovilo všetko, čo si len zažiadala, ale nikde živá duša. Na tretí deň išla do záhrady a prechodila sa pomedzi krásne ruže. Len tu raz zahrmí – a pred ňou stojí ozrutné medvedisko. Striaslo ju na celom tele. Ale medveď k nej vľúdne:
„Vitaj! Či budeš tu so mnou bývať?“

„Prečo by som nebývala,“ rečie ona, „veď aj ty si živé stvorenie!“

Nuž ten medveď pekne okolo nej. Vodil ju po celej záhrade a zhováral sa s ňou. Iba keď znova zahrmelo – zmizol. Každý deň sa už potom schádzala s ním v záhrade a ani nezbadala, ako k nemu privykla. Pomaly už nemohla bez neho ani byť.

Ale čo sa nestalo! Jedného dňa sa medveď neukázal. Dosť sa ho nahľadala, navyvolávala, v celej pustatine sa jej hory ozývali. Tak sa minul deň, minul sa aj druhý a dievčaťu začalo byť veľmi clivo. Na tretí deň si zaumienila, že prehľadá každý kútik.

Pochodila celý hrad – tam iba kamenné stĺpy. Pochodila celú záhradu – tam iba ovisnuté kvety. Ešte raz išla, že sa aspoň odoberie od toho miesta, kde sa sním prvý raz stretla. Príde k ružiam – tu milý medveď leží vystretý, bez pohybu, bez dychu.

„Ach, medvedík môj drahý, čože sa tebe stalo? Ach, aký si mi bol dobrý!“

Tak všelijak vykladala okolo neho,  nariekala nad ním. Potom ho obložila tými ružami, ako na pohreb, a chcel odísť.
„Ale veruže neodídem,“ vraví si, „kým si ho aspoň raz nepobozkám!“ A pobozkala ho.

Vtom strašne zahrmelo, zem sa zatriasla a ona od strachu nevedela, čo sa s ňou robí. Keď napokon otvorila oči, vidí pred sebou krásneho mládenca.

„Nič sa už neboj, moja milá,“ hovorí ten mládenec. „Vyslobodila si ma!“

A tu jej všetko rozpovedal: ako bol zakliaty na medveďa a jeho poddanstvo skamenené až do tých čias, kým ich nevyslobodí krásna dievčina.

Teraz už prišlo z hradu aj poddanstvo privítať si ich ako svojich pánov. Po otca sa vybrali na hrdom koči a ten bol natešený, že sa všetko tak dobre skončilo. Staršie pyšné dievky išlo puknúť od jedu a závisti, že tá najmladšia pri svojej ruži dostala krásneho muža. V odkliatom hrade bolo potom veselie, veselie a radosť na dlhé časy.

STOP 

Otázky po prečítaní textu:

· Bola najmladšia dcéra odvážna? Vyhľadaj v texte vetu, ktorá to, čo si myslíš, dokáže.
· Ako oslovovala najmladšia dcéra medveďa?
· Vieš nájsť v texte vetu, ktorá dokazuje, že kupcova najmladšia dcéra bola krásna dievčina?
· Ako sa skončil príbeh?
Otázky nad rámec prečítaní textu:

· Čo znamená slovné spojenie: a im že zuby klepli naprázdno?
· Z akých slov, ktoré sme si už vysvetľovali, je odvedené slovo: pustina? Čo to je?
· Ako vieš vysvetliť vzhľadom k príbehu vetu: Tam sa síce samo od seba vystanovilo všetko, čo si len zažiadala, ale nikde živá duša?
· Kedy začalo byť najmladšej dcére na hrade clivo? Čo to znamená? Ako sa vtedy človek cíti?
· Zvíťazilo v rozprávke dobro nad zlom? Ako to vieš dokázať?
· Poznáš rozprávku, ktorá ma iný názov, ale podobný alebo rovnaký dej?
STOP

Aktivity na porovnávanie textov Trojruža a Kráska a netvor

Žiakov rozdelím do 7 skupín. Každý žiak v skupine bude mať zošiť, do ktorého si napíše nadpis na tabuli: Pavol Dobšinský: Trojruža, Terézia Mešťanová: Kráska a netvor 
Úlohy pre žiakov v skupinách:

· Napísať do zošita, ktorej rozprávke sa podľa nich dejovo podobá Dobšinského Trojruža.

· Každá skupina spoločne napíše hlavnú myšlienku textu, ponaučenie, čo z textu vyplýva. Výsledok za každú skupinu nahlas prečíta vybraný žiak.
· Každá skupina vymenuje postavy a ku každej napíše dve vlastnosti, ktoré ich najviac charakterizujú. Výsledok za každú skupinu nahlas prečíta vybraný žiak.
· Každá skupina dostane určitú časť veršovanej rozprávky Kráska a netvor. Svoju časť musí následne priradiť k nahlas prečítanému textu z Trojruže v podaní učiteľky. A to tak, že sa v tichosti postaví tá skupina, ktorá si myslí, že má správnu časť veršovanej rozprávky Kráska a netvor, ktorá prislúcha k prečítanej časti z Trojruže.
· Každá skupina dostane podľa toho kartičku s číslom poradia.

· Jedna skupina bude mať text navyše, ktorý neprislúcha dejovo k Trojruže. Je to číslo 6 na poradovej kartičke. Táto skupina sa nikdy nepostaví počas čítania z Trojruže. Kartičku s poradovým číslom dostane až po prečítaní celého textu z Trojruže.

· Kontrola správnosti deja veršovanej rozprávky Kráska a netvor prebehne tak, že veršovanú rozprávku postupne prečítajú vybraní žiaci z jednotlivých skupín podľa vzniknutého poradia.
· Žiaci spoločne zhodnotia, či sa im úlohu podarilo splniť.
1. skupina

Učiteľkou čítaný text z Trojruže

Istý bohatý kupec sa vybral po tovar do ďalekých krajín, až hen za more. „Deti moje drahé, čo vám stade doniesť? Vravte, vyberte si každá pre seba!“ Hovoril trom dcéram, keď už bol pripravený na cestu. Dve staršie hneď vedeli, čo si vybrať. Kázali si doniesť: tá drahé šaty, tá zlaté prstene, ale také, akým by tu doma páru nebolo. Iba najmladšia, vždy tichá a krotká ovečka, aj teraz mlčala.

„A tebe čo? Veďže aj ty povedz!“ Opakoval otec.

„Ach, otecko môj drahý,“ rečie najmladšia, „ja už len tomu budem najvďačnejšia, keď sa mi spoza mora vrátite zdravý a čerstvý.“

Ale otec sa nechcel s ňou rozlúčiť, kým nepovie, čo by jej predsa len mal doniesť. „Nuž keď to musí byť,“ riekla napokon, „nechže teda bude. Ak tam dakde uvidíte tri ruže z jednej stopky vykvitať, tie mi doneste! To mi bude najmilšie.“

Staršie sestry ju vysmiali, že si žiada s ďalekých krajín také, čo môže nájsť aj doma. Ale otec jej to prisľúbil a s dcérami sa rozlúčil.

Strofy, ktoré má daná skupina pred sebou
Raz jeden kupec tri dcéry mal, 

za obchodmi často putoval

Vždy doniesol im veľa vecí, 

čo staršie dcéry vždy poteší.

„A tebe, najmladšia, čo mám dať?

Šperky či látku na nový šat?“

„Mne iba ružu, krásny kvet, 

prines mi z tvojich dlhých ciest.“

2. skupina

Učiteľkou čítaný text z Trojruže

Šťastlivo pochodil zámorské krajiny. Koráby, naplnené vzácnym tovarom, ho už niesli naspäť k rodným brehom. Z drahých darov pre dve staršie dcéry ani oka nespustil, čo ich už len chcel uchrániť aj pred najmenším poškodením. Iba ho trochu omínalo, že pre najmladšiu neviezol nič. Hoci hľadal ako ihlu, v celom zámorí nenašiel to, čo si žiadala: tri ruže na jednej stopke. Ale malo sa to všetko ešte inak zvrtnúť. Už boli neďaleko brehu, kde mali pristáť, keď sa zrazu strhla veľká búrka. Koráby aj s drahými kovmi rozmetalo ktoviekde. Kupca vyhodilo na jednej doske na pusté skaliská. Šťastie, že mal ešte dosť sily pozbierať sa a utiecť do pustej hory, lebo by ho vlny zmietli z tých skál naspäť do mora, tak sa búrilo a plieskalo.

Blúdil už teraz tou pustou horou a čiernou nocou a nablúdil sa dosť. Iba vtedy videl dačo pred sebou, keď sa zablyslo. Dotmolil sa na ostatok k jednému pustému hradu.

Strofy, ktoré má daná skupina pred sebou
Keď kupec nakúpil to, čo mal, 

na cestu domov sa poberal.

Putuje, chodí, kraj obzerá, 

zazrie palác vedľa jazera.

3. skupina

Učiteľkou čítaný text z Trojruže

Dosť sa obzeral, kto by to bol, ale viac už ani už ani nešuchlo. Osmelil sa teda, najedol sa, ľahol si a spokojne spal. Slniečko už veselo nakúkalo dnu oblokmi, keď sa náš kupec prebral zo sna. Stôl už zasa stál prikrytý. Občerstvil sa a ide, že koho-toho vyhľadá v tom hrade, aby sa aspoň poďakoval. Ale tam všetko pusté, skamenené ako prv. Iba pred hradom bola záhrada, krásna, zakvitnutá utešeným kvietím. Poponáhľal sa do nej, že azda nájde dakoho, kto opatruje tie kvety. Schodil celú záhradu, ale nenašiel ani dušu. Už sa pobral preč. Tu ti pred ním ker utešených ruží! Uprostred kra sa dvíha hrubá stopka, z nej vyrastajú tri menšie stopky a na každej sedí ružový puk, už-už pred rozvitím.

„Ach, veď je toto tá pravá trojruža pre moju najmladšiu dcéru!“ vraví si. Čo už aj prídem domov o žobráckej palici, aspoň tej jednej splním, čo si žiadala.“

A milú trojružu odtrhol.

Ale vtom, ani čoby zahrmelo, zreve mu čosi za chrbtom. Obzrie sa – a div od ľaku nespadne z nôh. Pred ním stojí ozrutná potvora, medvedisko s rozďaveným pyskom. Položí mu dlabu na plece a vraví:

„Odtiaľto živý neodídeš! Ako si sa opovážil trhať, čo nie je tvoje!“

Preľaknutý kupec ledva vybľabotal, prečo a načo odtrhol tú trojružu.

„Keď je tak, že ty máš dcéru, “mrmlalo medvedisko, prepustím ťa živého. Ale iba ak mi sľúbiš, že mi ju o týždeň dovedieš za ženu.“

Keď sa chcel dostať z medveďovej dlaby, nemohol inak, iba všetko prisľúbiť. I prisľúbil.

Strofy, ktoré má daná skupina pred sebou
Komuže patrí táto krása,
okolo seba obzerá sa.

Palác i záhrada je pustá,

ale ruží krásnych tu je spústa.

Odtrhol ružu najkrajšiu

pre svoju dcéru najmladšiu.

Čo je to za lomoz? Svet sa krúti.
Strašný netvor sa naň rúti.

„Vzal si krásny, vzácny kvet,

za to tu musíš hneď zomrieť.

Ak ty dcéru doma máš,

Miesto seba mi ju dáš.“

4. skupina

Učiteľkou čítaný text z Trojruže

Prišiel pekne domov. A tu dve staršie dcéry nechcú na otca ani hľadieť, že sa vrátil len tak o palici, ako žobrák, a im že zuby klepli naprázdno. Len tá najmladšia s radosťou vybehla otcovi v ústrety, uvítala si ho srdečne vybozkávala a vraví:

„Rada som i tej ruži, i čomukoľvek by som bola rada, čo by ste mi doniesli. Ale najradšej som už len vášmu zdraviu! Keď ste mi len tu, drahý otecko. Nič to zato, že sme schudobneli, veď preto ešte nezahynieme.“

Otec videl, ako tamtie zazerajú a bočia od neho. A keď si pomyslel, akým strašným spôsobom má prísť o túto, čo sa jediná k nemu túli, osmutnel tak, že sa to nedá ani vypovedať. Čím väčšmi sa opúšťal, tým vľúdnejšie ona okolo neho: čo mu je a čo ho trápi, aby len povedal. On dlho nič, lebo sa bál, že dcéra vari aj umrie od hrôzy, keď počuje, akej potvore ju sľúbil. Ale týždeň sa míňal a inak už sa nedalo: alebo jemu zahynúť, alebo von s pravdou. Rozpovedal jej všetko. Ono sa ani toho nenaľakala a vraví:

„Čože by som nešla, veď aj medveď je živé stvorenie! Sama som si na príčine, keď som žiadala tú ružu.“

Strofy, ktoré má daná skupina pred sebou
Smutný sa domov vrátil.
„Skoro som život stratil.

Musím sa ja vrátiť späť

pre jediný kvet zomrieť.“

„Ja idem, môj ocko, ty nie,
veď si to spravil kvôli mne.“

Dcéra Kráska pobrala sa

k netvorovi do paláca.

5. skupina

Učiteľkou čítaný text  z Trojruže

Na tretí deň išla do záhrady a prechodila sa pomedzi krásne ruže. Len tu raz zahrmí – a pred ňou stojí ozrutné medvedisko. Striaslo ju na celom tele. Ale medveď k nej vľúdne:

„Vitaj! Či budeš tu so mnou bývať?“

„Prečo by som nebývala,“ rečie ona, „veď aj ty si živé stvorenie!“

Nuž ten medveď pekne okolo nej. Vodil ju po celej záhrade a zhováral sa s ňou.

Strofy, ktoré má daná skupina pred sebou
Keď vstúpila do hradných dvier, 

milo ju vítal strašný zver:

„Na hrade ťa pekne vítam,

úprimne sa, deva, pýtam.

Viem, strašný som. Ty bojíš sa?“

Slzy je tečú po lícach.

„V hrudi ti dobré srdce bije,

aj keď tvoj výzor škaredý je.“

6. skupina

Učiteľkou nečíta text z Trojruže, pretože obsah nasledujúcej časti veršovanej rozprávky Kráska a netvor sa nenachádza v deji epickej rozprávky Trojruža.

Strofy, ktoré má daná skupina pred sebou
O ruku Krásku žiada, 

či mala by ho rada.

„Chcem ešte otca, sestry zrieť, 
potom sa k tebe vrátim späť.“
„Môžeš si otca navštíviť,

do ôsmich dní však opäť príď.

Dám ti tento prsteň zlatý,

nech ťa ku mne prinavráti.“

Z dcéry sa kupec raduje,

ale jej sestry doma nie.

Je krajšia ako predtým, 

zlostia sa jej sestry.

Keď chystá sa už na cesty,

prehovárajú ju jej sestry:

„Kam by si išla, máš tu nás.

A netvora nech berie ďas.“

Ostala teda ďalší deň,

tu prisnil sa jej krutý sen,

že netvor leží na márach.

Dostala oňho veľký strach.

Vzala ten prsteň do dlane, 

nech splní sa je želanie. 

V mihu je na zámku zvera:

„Prosím ťa, len neumieraj!“

7. skupina

Učiteľkou čítaný text z Trojruže

Ale čo sa nestalo! Jedného dňa sa medveď neukázal. Dosť sa ho nahľadala, navyvolávala, v celej pustatine sa jej hory ozývali. Tak sa minul deň, minul sa aj druhý a dievčaťu začalo byť veľmi clivo. Na tretí deň si zaumienila, že prehľadá každý kútik.

Pochodila celý hrad – tam iba kamenné stĺpy. Pochodila celú záhradu – tam iba ovisnuté kvety. Ešte raz išla, že sa aspoň odoberie od toho miesta, kde sa sním prvý raz stretla. Príde k ružiam – tu milý medveď leží vystretý, bez pohybu, bez dychu.

„Ach, medvedík môj drahý, čože sa tebe stalo? Ach, aký si mi bol dobrý!“

Tak všelijak vykladala okolo neho, nariekala nad ním. Potom ho obložila tými ružami, ako na pohreb, a chcel odísť.

„Ale veruže neodídem,“ vraví si, „kým si ho aspoň raz nepobozkám!“ A pobozkala ho.

Vtom strašne zahrmelo, zem sa zatriasla a ona od strachu nevedela, čo sa s ňou robí. Keď napokon otvorila oči, vidí pred sebou krásneho mládenca.

„Nič sa už neboj, moja milá,“ hovorí ten mládenec. „Vyslobodila si ma!“

A tu jej všetko rozpovedal: ako bol zakliaty na medveďa a jeho poddanstvo skamenené až do tých čias, kým ich nevyslobodí krásna dievčina.

Teraz už prišlo z hradu aj poddanstvo privítať si ich ako svojich pánov. Po otca sa vybrali na hrdom koči a ten bol natešený, že sa všetko tak dobre skončilo. Staršie pyšné dievky išlo puknúť od jedu a závisti, že tá najmladšia pri svojej ruži dostala krásneho muža. V odkliatom hrade bolo potom veselie, veselie a radosť na dlhé časy.

Strofy, ktoré má daná skupina pred sebou
Hľadá ho, po zámku volá:
„Odpusť, že taká zlá som bola.“

Zbadá jeho chabé telo,
srdca jej od žiaľu mrelo.

Láska ho a tíško žiada:

„Ja ženou ti budem rada.“

Keď to povie – hromy, blesky,

stojí pri nej mladík rezký.

„Kliatbu láskou zrušila si,

už nastanú dobré časy.“

Žiť život v koži netvora,

pomsta bosorky to bola.

„Zachránila ma čistá láska.

Bol to tvoj dôkaz, moja Kráska.“

Osud im spojil srdcia, kroky

a žili šťastné dlhé roky.
Záverečná časť:
Na záver vyučovacej hodiny by sme urobili voľnú dramatizáciu rozprávok Trojruža a Kráska a netvor.
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