Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
ŽIVOT A TVORBA JOZEFA GREGORA TAJOVSKÉHO
Cieľ podujatia
Priblížiť život a tvorbu Jozefa Gregora Tajovského, spoznať spôsob života – zvyky, štýl obliekania, tradičné remeslá na dedine v minulosti (obdobie života J. G. Tajovského), spôsob obživy chudobných ľudí; zvýšiť čitateľskú gramotnosť, motivovať žiakov k návšteve školskej knižnice; rozvíjať tvorivosť, kognitívne a komunikačné zručnosti žiakov, schopnosť analyzovať text, reprodukovať prečítané.
Cieľová skupina (vek žiakov)

Žiaci 1. až 9. ročníka (6 – 15 rokov)
Popis podujatia
Podujatie sme otvorili na hlavnej chodbe školy, kde sme pozvali všetkých žiakov a učiteľov, remeselníkov z miestnej komunity a blízkeho okolia obce. Sami sme sa stali hosťami aj v Domove sociálnych služieb a rodiny v Kysuckom Novom Meste, kde naši žiaci odohrali divadelnú inscenáciu Ženský zákon. Pri tvorení programu sme sa opierali o dve základné diela: Do konca a Ženský zákon. Ako hostí sme privítali remeselníkov, umelcov, zručných a niečím výnimočných ľudí obce Rudinská – včelára, maliara, výrobkyňu krojov a autorku knihy o obci Rudinská, aranžérku kvetov; pani, ktorá nádherne štrikovala a háčkovala. Na vytvorenie pozitívnej atmosféry nám hrali naše dievčatá na heligónkach.
Program podujatia:

1. hlavná aktivita Putovanie k remeselníkom

Cesta k výrobcovi drevených kostolíkov a betlehemov 
Z blízkeho mesta, Kysuckého Nového Mesta, sme pozvali pána Milana, výrobcu miniatúr drevených domčekov, slovenských kostolíkov a betlehemov. Predstavil nám miniatúry drevených kostolíkov z Trnového, z Hrboltovej pri Ružomberku, drevený kostolík v Nižnom Orlíku, ktorý už reálne neexistuje, na konci 2. svetovej vojny bol zničený. Tieto miniatúry pán Milan vyrába zo špajdlí, dyhy, lepenky, plechu, papiera. Žiaci mali možnosť mu klásť otázky. A tak sme sa dozvedeli, že sa práci venuje 36 rokov, námety čerpá z fotografií, kroník, fotografií, z médií. Rovnako priniesol zemianske kúrie, ktoré vyrobil, mlyny, celý rad dreveničiek a ľudí v krojoch z rôznych regiónov. Priblížil nám tradície, zvyky ľudí v minulosti. Jeho domčeky boli naozaj prepracované, na oknách mali záclonky, na strechách drevené šindle, pri dome studňu, plot, ale aj napríklad sánky, ktoré tiež pán Milan vyrobil. Všetci žiaci školy boli rozdelení do piatich veľkých skupín. Po skupinách v triedach navštevovali pozvaných remeselníkov.
Cesta k výrobkyni tradičných ľudových krojov

Od včelára pokračovali k pani Oľge, výrobkyni krojov a autorke knihy o obci Rudinská. Táto pani priniesla plátenné košele, kabanice, oplecká, zástery, vlniaky, šatky, lajblíky. Žiaci pracovali s Historickým slovníkom slovenského jazyka a Krátkym slovníkom slovenského jazyka. Najskôr vyhľadávali pojmy: oplecko, onuce, guba, lajblík. Následne dostali kartičky s pojmami a mali ich priložiť k jednotlivým druhom oblečenia. Dozvedeli sa, že onuce boli pruhy látky, ktoré sa omotávali okolo chodidiel a lýtok a nosili sa hlavne v chladnejšom období. Boli takými predchodcami dnešných ponožiek. Oplecko bola široká krátka košeľa so širokými rukávcami, lajblík – vestička, guba – dlhý kabát z ovčej vlny s dlhým vlasom. Od pani Oľgy sa dozvedeli, že odev – kroj mal spoločenskú funkciu. A tak si ženy a muži v minulosti obliekali pracovný, sviatočný, obradový kroj. Kroj odrážal aj príslušnosť k regiónu a od kraja ku kraju sa líšil spôsobom zdobenia. 
Cesta ku včelárovi
U pána včelára žiaci ochutnávali med. Dozvedeli sa, že med je produktom včely medonosnej, ktorá na kvetoch zbiera nektár alebo na stromoch medovicu. Pán včelár priniesol so sebou nástroje, ktoré pri práci so včelami alebo pri stáčaní medu z plastov používa. Žiakom a učiteľom ukázal zariadenie ako materská mriežka, ktorá zamedzuje vstupu trúdov do medníka, medomet – prístroj na stáčanie medu z plastov, rámiky, prepravku na rámiky. Ukázal aj včelie plasty. Povedal, že kryštalizáciu medu je prirodzený jav. Žiaci sa dozvedeli aj o včelích produktoch: propolise, materskej kašičke, vosku a samozrejme o mede – kvetovom i medovicovom.
Cesta ku pani, ktorá sa venovala ručným prácam – štrikovaniu a háčkovaniu
Pani Hanka z miestnej komunity nám ukázala, ako sa háčkuje a štrikuje. Hlavne dievčatá si túto činnosť aj vyskúšali. Pracovali s háčikom, ihlicami. Najskôr sa naučili robiť očka, potom celé stĺpiky. Pani Hanka im vysvetlila rozdiel medzi priadzou, vlnou, bavlnou.
Cesta ku aranžérke kvetov

Jedna zo zastávok, ktorú absolvovali naši žiaci, bola aj zastávka u aranžérky kvetov. Žiaci vyrobili nádherné ikebany a kytičky pre svoje triedne učiteľky a potom si nimi aj vyzdobili triedy. 
2. hlavná aktivita Návšteva dôchodcov v  Domove sociálnych služieb a rodiny v Kysuckom Novom Meste 
Žiaci 7. a 8. ročníka  si dva týždne pred Medzinárodným dňom školských knižníc začali nacvičovať divadelnú hru J. G. Tajovského Ženský zákon. Najskôr si dielo prečítali, analyzovali, potom im učitelia pridelili roly a repliky, ktoré sa spoločne učili. V spolupráci so žiakmi, rodičmi i starými rodičmi sme zaobstarali aj potrebné rekvizity a oblečenie na divadelnú hru. V podaní našich žiakov 7. a 8. ročníka na javisku ožili Zuza Javorová, Mara Malecká, Miško, Anička i dedinská klebetnica Dora Kalinová, ktorá svojím dohadzovaním nevesty pre Miška a šírením neprávd o Aničke vytvorila hlavný konflikt diela. Budúce svatky Mara a Zuza zviedli v našej hre riadny slovný súboj. Ale ako to pekne Tajovský vo svojej hre povedal: „To je ženský zákon, so ženami ani po dobrotky, ani po zlotky.“ Nakoniec však všetko dobre skončilo. A mladým, Miškovi a Aničke, sme vystrojili svadbu. Žiaci sa po dramatizácii diela v Domove sociálnych služieb a rodiny v Kysuckom Novom Meste vrátili do školy, kde odohrali túto inscenáciu aj pre svojich spolužiakov, učiteľov a pozvaných remeselníkov a hostí na hlavnej chodbe školy.
Doplňujúce aktivity
Čítanie kníh – cyklus starootcovských poviedok: Prvé hodinky, Do konca, Žliebky; dráma: Ženský zákon, Statky-zmätky. Tvorba ilustrácií k dielam: Do konca, Prvé hodinky. Téma na tvorbu ilustrácií: Ako podľa teba vyzeral starý otec J. G. Tajovského?, Zobraz starého otca J. G. Tajovského pri práci! (cieľom bolo zachytiť aspoň jednu činnosť starého otca, ktorej sa venoval v zime, v lete, vo voľnom čase). V IKT učebni sa žiaci formou powerpointovej prezentácie oboznámili so životom a tvorbou J. G. Tajovského.
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy, obrázky, kartičky, powerpointové prezentácie, interaktívna tabuľa, počítač, ilustrácie, divadelné rekvizity, odevy, nástroje jednotlivých remeselníkov, kroje, divadelný scenár, hudobné nahrávky použité v inscenácii Ženský zákon.
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