Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA

LACOV RÉBUS

Cieľ podujatia
Aplikovať získané poznatky z celodenného podujatia a prepojiť informácie o Lacovi Novomeskom s jeho životom a tvorbou. Inšpirovať sa literatúrou, zvýšiť záujem o čítanie a podporiť rozvoj čitateľskej gramotnosti.
Cieľová skupina (vek žiakov)
Žiaci osemročného gymnázia (11 – 18 rokov) 
Popis podujatia
Žiaci počas celého dňa zbierali a zhromažďovali informácie o spisovateľovi Lacovi Novomeskom, ktorému sme venovali celé podujatie v rámci 17. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice. 

Skupina žiakov spolu s vyučujúcimi schovala na rôznych miestach v škole indície (napr. v školskej knižnici, pri jedálni, pri nástenke slovenského jazyka a literatúry, pri učebni fyziky a chémie, pri školskom akváriu). Zúčastnení žiaci museli pri každom stanovišti vyriešiť rôzne úlohy a následne rozlúštiť hádanku, respektíve heslo. Prvá indícia zaznela po náučnom programe v aule školy a odkazovala na vlakovú inštaláciu, ktorú máme v škole. Tam žiaci našli prvý rébus. Ďalšími indíciami boli napríklad verše, názvy zbierok Laca Novomeského, citáty z rôznych kníh, rébusy a odkazy na knihy, ktoré žiaci častokrát museli fyzicky nájsť v čitárni alebo v školskej knižnici. V každej indícii bol uvedený aj pokyn, kde žiaci nájdu ďalší rébus. Pokyn bol tiež riešený formou hádanky a žiaci museli poznať našu školu, rôzne miesta ako napríklad, kde sa nachádza obraz Ľudovíta Štúra, kde nájde danú literárnu zbierku (napr. v školskej knižnici). Žiaci s finálnou odpoveďou chodili za učiteľkami slovenského jazyka, ktoré im potvrdili správnu odpoveď a odmenili ich dohodnutým takzvaným V (to znamená, že sa môžu ospravedlniť z akejkoľvek hodiny slovenského jazyka a literatúry raz za polrok, keď nechcú odpovedať alebo písať písomku). Pozor, toto ,,V“ dostali len prví dvaja z jednej triedy. 

Mnohí poskladali chybné heslo, čiže napokon aktivita bola celkom náročná a podarila sa len tým, ktorí na nej pracovali až do poslednej indície. Žiaci ocenili kreatívne otázky, ktoré sa len tak nedali vyhľadať na internete. Museli po nich naozaj pátrať po celej škole, vracať sa do auly, kde boli rôzne plagáty a nápovede. Museli si ísť aj pozrieť prezentáciu o Lacovi Novomeskom, ktorá sa premietala pri vchode školy celý deň, alebo hľadať konkrétne knihy v školskej knižnici. 

Príklady nápovied:
· pseudonym pod ktorým písal Laco Novomeský (informácia sa nachádzala sa na plagáte pri vstupe do auly), 
· počet básní, ktoré napísal Laco Novomeský vo väzení (informácia, sa nachádzala v prezentácii pri vstupe do budovy),
· meno jeho sekretára (objavilo sa vo videu, ktoré sa premietalo počas programu v aule),

· téma jednej básne, ktorú si museli ísť žiaci prečítať do školskej knižnice, kde bola táto báseň vystavená,

· výzor Laca Novomeského – žiaci mali na výber zo štyroch obrázkov (po škole sme mali rozmiestnené obrazy a plagáty s jeho podobizňou),

· koľko básní obsahovala jedna jeho konkrétna zbierka (konkrétnu zbierku žiaci našli v čitárni),

· z akých predmetov Laco Novomeský maturoval (informácia bola v krátkej scénke počas programu v aule).
Realizované aktivity v rámci podujatia
Rozstrihaný Laco
Žiaci pripravili hru, ktorej cieľom bolo rozšíriť vedomosti o básnickej tvorbe Laca Novomeského. Na rozstrihaných a zalaminátovaných ceduľkách boli napísané jednotlivé slová z konkrétnych básnických zbierok alebo z jednotlivých básní. Išlo o tieto zbierky: Nedeľa, Romboid, Pašovanou ceruzkou, Otvorené okná, Stamodtiaľ a iné. Na filmovom plátne sa súťažiacim dokonca na päť sekúnd objavili všetky názvy, ale potom už samostatne museli celé názvy zbierok poskladať.
Použitý materiál v rámci podujatia
Literárne texty, papier, farbičky, perá, nástenky a plagáty.
Zoznam použitých informačných zdrojov
Čítanky pre stredné školy, zbierky Laca Novomeského, literárna teória o ľavicovej avantgarde – Lacovi Novomeskom.
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