Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
HOBITÍ VEČIEROK
(VITAJTE VO SVETE FANTASY)
Cieľ podujatia  
Zvyšovať čitateľskú gramotnosť, kreativitu, inšpirovať sa literatúrou, spojiť radosť, nové zážitky a vzdelávanie.
Cieľová skupina (vek žiakov)  
Žiaci strednej školy (15 – 18 rokov)
Popis podujatia
Pre zorganizovanie podujatia sa východiskom stalo čítanie fantastickej literatúry, hlavne knižnej trilógie Pán prsteňov a Hobit od J. R. R. Tolkiena. Žiaci si prečítali ukážky a spoločne diskutovali o hobitoch, ich svete, charaktere a výzore, spôsobe života, aby ho boli schopní porovnať s vlastným, aby vnímali ako pôsobí postava na čitateľa cez vonkajší opis a vnútornú charakteristiku, ako toto prijatie čítaného textu vedie k premýšľaniu o nás samých.
Základňou, akýmsi fantazijným východiskom sa pre podujatie stala školská jedáleň. 
Od skorého rána žiaci spolu s učiteľmi a majsterkami odborného výcviku tvorili hobitie slávnostné tabule, časť jedálne sa premenila na hobitiu noru, kde postupne pribúdali dekoratívne stromy, brečtanová výzdoba, na stoloch sa objavovali zvláštne typy tanierov a misiek, chlieb, šípky, jablká, orechy, mišpule, živé jedlé huby, bez ktorých by sa dobrý hobit neobišiel, drevo na kúrenie, vo vázičke lesné jahody, sviečky, mach na hobitích pňoch – svet pre Tolkienove mýty a legendy sa tvoril závratnou rýchlosťou. Každý zo stolov dostal súťažné číslo a nádoby na hlasovacie lístky o najlepšiu a originálnejšiu tabuľu zaujali čestné miesto, pripravené prijať hlasy nadšených obdivovateľov.
Žiaci na praktickom vyučovaní zmenili interiér jedálne na Hostinec u skákavého poníka Žita Maslíka zo Svažín. Interiér sa niesol v pestrých farbách, ako hobiti obľubujú. Žiaci na praxi nevarili všedné jedlá, ale tie hobitie. V rohu jedálne bol panel s hádankami vytvorenými podľa knihy Tolienova Stredozem. Stopy „Z hostinca“ viedli do vedľajšej miestnosti – školskej kaviarne, kde sa ponúkali lahodné dobrôtky Bilba Mlsníka z Hobitova, ktoré pripravili študenti z odboru cukrár na svojom praktickom výcviku. Počas prestávok si vyučujúci aj žiaci mohli zakúpiť a ochutnať napríklad: Lembas – elfský fit chlieb, Oriho oreo – trpasličiu lahôdku, Rafaelo Sarumana Bieleho, Beornovo tajomstvo grilážovej kocky či pohárik Hobita Bilba. A ako v správnej kaviarni podávala sa káva s „hobitími stopami“ – čarovnými kresbami našich baristiek.
V kozmetickom a kaderníckom salóne sa česalo a maľovalo tematicky na motívy mýtov a legiend Stredozeme – víťazný model sa náhle objavil v priestoroch školy, kde získal zaslúžené ocenenie.  
Na hodinách aplikovanej informatiky vytvárali žiaci propagačné letáky na akciu, kde bol ocenený najlepší leták ako pozvánka na dané podujatie. 
Na hodinách techniky obsluhy písali  a prezentovali svoje predstavy „menu“ lístka na akciu. Následne po návšteve školskej jedálne svoje menu lístky pripli na hobitiu nástenku. 
Žiaci mohli navštíviť školskú knižnicu, kde prebiehala výstava kníh a vyučovanie cudzích jazykov, kde si mohli osvojiť slovnú zásobu „fantasy sveta“ so šedým klobúkom na hlave. Ten komu sa ocitol na hlave šedý Gandalfov klobúk, musel prehovoriť, ako inak, v cudzom jazyku. 
Na hodine výtvarnej výchovy zasa žiačky – kaderníčky – kreslili svoje návrhy účesov, ktoré by sa podľa ich vízie a fantázie hodili k postavám mýtickej Stredozeme. 

Realizované aktivity v rámci podujatia
Vypožičiavanie kníh zo školskej knižnice, vyučovacie hodiny (napr. slovenský jazyk a literatúra, spoločenská komunikácia, cudzie jazyky a pod.) venované téme fantastickej literatúry, najmä knižnej trilógii Pán prsteňov a Hobit od J. R. R. Tolkiena, príprava násteniek, výstava kníh „fantasy literatúra“ v školskej knižnici, príprava letákov, pozvánok, prezentácie, dohodnuté s cukrármi a kuchármi študujúcich v škole, ktorí na praxi upiekli sladkosti a pripravili jedlá, ktoré pripravili a pomenovali podľa zadanej témy, žiaci hotelovej akadémie pripravili “hobitie stolovanie“, kozmetičky a kaderníčky vytvorili účesy a maľovali na motívy mýtov a legiend Stredozeme.
Použitý materiál v rámci podujatia
Nástenky, letáky, štýlový riad, svietniky, drevené a iné prírodné dekorácie, sladkosti, jedlo, káva, výkresy, pomôcky na česanie a maľovanie v kozmetickom salóne.
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