Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
KNIHY V NAŠEJ ŠKOLSKEJ KNIŽNICI SÚ NAŠÍM POKLADOM
Cieľ podujatia
Zábavnými formami práce s knihou a zážitkovým učením podporiť u žiakov dobrý a trvalý vzťah ku knihe a školskej knižnici.
Cieľová skupina (vek žiakov)
5 – 15 rokov

Popis podujatia
Celé podujatie som poňala ako hľadanie pokladu, pretože to bolo prvé slovo, čo mi prišlo na um, keď som uvidela tému na pozvánke do 18. ročníka celoslovenského projektu Najzaujímavejšie podujatie školskej knižnice. Celý scenár bol sústredný na pomoc, ktorú potreboval pirát na odomknutie pirátskeho kufra, v ktorom sa ukrýval poklad (on však netušil, o aký poklad ide). 
Vopred som sa s triednymi učiteľkami dohodla, aby sa na hodinách anglického jazyka, geografie, dejepisu, vlastivedy, výtvarnej výchovy a pracovného vyučovania zamerali na moria a oceány, na vodné dopravné prostriedky a pirátov s prihliadnutím na vek žiakov a preberané učivo, ktoré súviselo s týmito kľúčovými slovami. Starší žiaci si na hodinách výtvarnej výchovy a pracovného vyučovania pripravili pirátsku loď a iné rekvizity. 
Podujatie bolo pripravené ako príbeh plný tajomstiev, pokladov, rozprávkových postáv a krásnych dobových kulís, ktoré žiaci spolu so svojimi učiteľkami vyrobili alebo zohnali. V úvode podujatia som žiakov motivovala slovami: „Akú hodnotu má pre nás kniha a školská knižnica nám pomôže zistiť ešte jeden hosť, ktorého som pozvala... Ale pozor... Je to známa rozprávková postava, je nešťastný, stratený v našom svete... a poprosil ma o pomoc...“ Žiaci hádali, koho som do našej školy mohla pozvať.
Na podujatí participoval pirát Jack Sparrow. Príchod Jacka Sparrowa sprevádzal hudobný „podmaz“ z filmu Piráti z Karibiku. Za piráta bol prezlečený asistent učiteľa, ktorý žiakov dobre poznal, vedel, ako a čo čítajú, čo preberali na hodinách literatúry, ktoré knihy si žiaci požičali zo školskej knižnice. Žiaci boli očarení filmovou – rozprávkovou bytosťou. 
Pirát Jack Sparrow bol začarovaný, stratil svoju loď a poklad. Myslel si, že poklad našiel u nás v škole v zamknutej truhlici, no napriek tomu, že mal kľúče, nedokázal truhlicu otvoriť. Až po odomknutí truhlice a nájdení pokladu v nej, by sa mohol vrátiť na svoju loď. Žiaci ochotne sľúbili pomoc a postupne plnili úlohy, ktoré mal pre nich pirát pripravené v malej truhlici.
Pirát zhodnotil, či žiaci splnili danú úlohu. Za každou splnenou úlohou mohli žiaci prejsť lodičkou po mape pokladu a otvoriť kľúčom tajomnú truhlicu, na ktorej bolo niekoľko kladiek (kladky v počte tried). Kládol žiakom rôzne otázky. Napríklad: ako sa skončila rozprávka, aké postavy tam vystupovali, čo ich daný príbeh naučil.
Po splnení všetkých úloh pirát zvolal: „Konečne koniec!“ No truhlica sa neotvorila. Pirátsky pokrik piráta za výraznej pomoci detí a žiakov: “Hej, hej hoooouuuu! Hej, hej houuuuu! Hej, hej houuuuu!“ odomkol truhlicu s pokladom. 

„Čo? Knihy? Aký poklad? To nie je poklad!“ skríkol pirát. Ochotné deti a žiaci mu však vysvetlili, že vedomosti, ktoré máme z kníh, nám nik nevezme a to je poklad najväčší. Osobné vlastníctvo, vedomosti odmykali kladky. Jack Sparrow zistil, že aj on sa niečo nové vďaka knihám naučil. Nato sa spokojný vrátil na svoju pirátsku loď.
Realizované aktivity v rámci podujatia:
Vyskladaj slovo Kniha
Žiaci mali na tričkách pripnuté písmená. Ich úlohou bolo zoradiť sa podľa písmen, aby vzniklo slovo KNIHA. Najprv vymenovali hlásky, z ktorých sa slovo KNIHA skladá. Určený žiak hľadal správne písmeno, ktoré mali žiaci pripnuté na tričku. Žiaka so správnym písmenom doviedol dopredu pred ostatných žiakov. Na každé písmeno žiaci povedali krátku báseň, ktorú si prečítali z kníh: Veselí prváci od Jozefa Pavloviča, Maľovaná abeceda od Jána Smreka, AbéCéDiárik od Daniela Heviera. Medzi jednotlivými hláskami žiaci spievali refrén piesne Abeceda nie je veda od interpretov Smejko a Tanculienka.

Po zložení slova KNIHA jedna z troch žiačok vyhľadala na polici knihu od Jany Belašičovej, z ktorej prečítala úryvok básne Ušaté starosti. Knihu podala ďalšej žiačke, ktorá prečítala báseň Prechádzka v daždi. Tretia žiačka vyhľadala na polici knihu Od jari do zimy od Márie Rázusovej – Martákovej a prečítala báseň Topánky.
Tvorivá dramatika prečítaného príbehu
Žiaci dramaticky prehrali príbeh Snehulienky a zlej kráľovnej. 

Nájdi poklad v príbehoch a hádankách
Žiaci počas spevu pirátskej pesničky prišli do školskej knižnice. Povedali krátky príbeh o rozprávkových postavách, ktoré žijú na poličkách v školskej knižnici. Z pirátskej pošty (fľaše s papierom) vyťahovali hádanky, ktoré čítali iným žiakom. Spolužiaci hádali, o akú rozprávkovú postavu alebo rozprávku sa jedná.
Zahraj divadielko 
Žiaci si zahrali divadlo O zlatej rybke. Príbeh čítala učiteľka, v pozadí hrala hudba. Žiaci sa rozprávali, spievali, tancovali. Žiakom vo  vyjadrovaní pomáhala pesnička od Smejka a Tanculienky.

Porozprávaj niečo o pirátoch 

Žiaci hovorili informácie o pirátoch, kto boli piráti, ako sa delili. Pracovali z požičanými encyklopédiami zo školskej knižnice. Informácie získavali aj z iných zaujímavých kníh, ktoré si vopred vypožičali zo školskej knižnice. Tiež sa pochválili ilustrovaním scény (kreslili pirátsku loď, kormidlo, kotvu, signalizačné a pirátske vlajky).
Naučte nás pirátsku hymnu
Žiaci spoločne spievali pirátsku hymnu. 

Maľované čítanie

Žiaci čítali text pomocou obrázkov a zatancovali si pirátsky tanec
Akí sú piráti, pirátske pravidlá

Žiaci povedali pár slov o tom, akí sú piráti a akými pirátskymi pravidlami sa riadia. Odpovedali na otázky učiteľky a piráta Jacka. Odpovede slabikovali a zaraďovali do schém.

Básne a piesne o pirátoch

Jedna žiačka recitovala báseň a potom všetci spievali pieseň o pirátoch. Text si spoločne vymysleli.

Rozprávaný príbeh v obrázkoch
Žiaci spolu s učiteľkou prerozprávali pirátsky príbeh pomocou obrázkov a odpovedali na otázky.

Použitý materiál v rámci podujatia:

Knihy zo školskej knižnice, maketa pirátskej lode, pirátske vlajky, truhlica s úlohami, truhlica s pokladom, kladky a kľúče, papierové lodičky ako pripináčiky na mapu pokladu, mapa pokladu, dobový kostým piráta, pirátske masky pre deti a žiakov (klobúky, čelenky, pásikavé tričká), hudobný podmaz z filmu Piráti z Karibiku, premietačka, pirátska hymna, básne, ilustrácie z rozprávok, rozprávkové hádanky, maľované kulisy, súvislé texty tvorené pedagógmi o pirátoch. 
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Tvorivá dramatika

SNEHULIENKA, SEDEM I „VIAC“ TRPASLÍKOV

(dramatizácia rozprávkového príbehu – schéma)
Postavy: 

K: kráľovná

Z: zrkadlo

T: trpaslíci

S: Snehulienka

P: princ

Príbeh:

K: „Zrkadielko, zrkadielko, povedzže mi, kto je najkrajší na tejto zemi?" 
Z: „Krásna si kráľovná, krásna a nádherná."
K: Prechádza sa a hovorí: „Prešlo desať rokov. Zrkadielko, zrkadielko, povedzže mi, kto je najkrajší na tejto zemi?" 

Z: „Krásna si kráľovná, ale Snehulienka vyrástla a je nádherná!" 

K: „Ako sa jej zbaviť? Poľovník ju musí zabiť!“
S: Kráča unavene. „Už chodím po lese celý deň, kedy si ja úbohá oddýchnem? Aha, tu je domček maličký! A v ňom stolčeky, tanieriky, poháriky... sŕk, mňam ... aha, aj postieľky, idem si ľahnúť...“ (Ľahne si do postieľky – deka na zemi.).

T: (Vracajú sa domov a spievajú.) „Hej hov, hej hov, práca je nám hrou, hej hov, hej hov, už ideme domov, hej hov, hej hov, tu je náš domov...“

T1: „Niekto sedel na mojej stoličke!" 

T2: „Niekto jedol z môjho tanierika!“

T3: „A niekto pil z môjho pohárika!" 

T4: „Niekto spí v mojej posteli?! Už aj vstávaj!“ (Všetci si kľaknú okolo Snehulienky a budia ju.)

T5: „Nože uhni, si ako bočka!“

T6: „Kde sa tu vzala takáto kočka!“
S: (Prebúdza sa, sadne si a vysvetľuje trpaslíkom.) „Zlá kráľovná ma vyhnala a sama som na svete zostala...“

T1: „Počúvajte, kamoši, sme len koža a kosť, ak nám bude Snehulienka variť, bude náš hosť. Súhlasíte?“
T: (Všetci.) „Áno! Konečne sa najeme, ako my chceme! Hurá, dáme si malinovky, pizzu, kečup a hranolky!“
T1: „Ticho, partia! Neviete, že obezita zabíja? A ty Snehulienka, budeš variť a chodiť do mesta, na nákupy do Tesca.“
T: (Všetci.) „Ale ti hovoríme (všetci hrozia prstom), nikomu neotvára, radšej nám na cestu do roboty zamávaj!“
T: (Všetci spievajú.) „Hej hov, hej hov, budeme bývať s ňou, hej hov, hej hov, s našou Snehulienkou, hej hov, hej hov, to bude život snov...“

K: „Zrkadielko, zrkadielko, povedzže mi, kto je najkrajší na tejto zemi?" 

Z: „Krásna si kráľovná, ale Snehulienka, čo býva u trpaslíkov, je nádherná!"
K: „Moje nervy! Ako sa jej zbaviť!“ (Prezlečie sa za predavačku jabĺk a zaklope u trpaslíkov na dvere.)

K: „Kúpte si jabĺčka, kúpte, perfektné sú z Poľska, trikrát hnojené a krásne červené!“

S: „Dobre, dajte kilo! Aké je to jabĺčko krásne, chrup!“ (Zahryzne do jablka, spadne na deku na zemi).

T: „Hej hov, hej... preboha, čo sa stalo?! Snehulienka je mŕtva? Čo budeme robiť...“ (Všetci trpaslíci si okolo nej pokľakajú a snažia sa ju oživiť.)
T: (Všetci spolu.) „Musíme ju resuscitovať!“
T: „Ale ako? Ja som nebol v škole, keď sme sa to učili?“
T: „A na čo je internet, ty truľo!“
T: (Nedarí sa im ju oživiť. Všetci vytvoria kruh okolo Snehulienky a spievajú.) „Hej hov, hej hov, Snehulienka, neboj, hej hov, hej hov, smútime za tebou, hej hov, hej hov, plačeme za tebou...“

P: (Cvála na koni okolo.) „Pŕr, koník, stoj! Aké krásne dievča tu leží! Vezmem ju na zámok, kým nesneží! Pomôžete mi?“

T: (Všetci sa snažia zodvihnúť Snehulienku ležiacu v truhle – na deke.) „Buch!“ (Hrajú, že truhla spadla. Snehulienka pustí jablko z ruky smerom k princovi, ten jablko zdvihne zo zeme a dvihne ho nad hlavu.)
S: „Kde som to, čo sa stalo?“ (Snehulienka sa preberá.)

P: „Kráľovná ťa otrávila! Ale už si zdravá ako ruža. (Princ si kľakne pred Snehulienku.) Vezmeš si ma za muža?“
T: (Všetci spolu sa otočia do obecenstva a pýtajú sa.) „Čo bolo potom? No predsa bola svadba!“
Všetci účinkujúci sa pochytajú za ruky do kruhu, tancujú, pomaly odchádzajú k dverám a spolu spievajú: „Hej hov, hej hov, už princ odchádza s ňou, hej hov, hej hov, s našou Snehulienkou, hej hov, hej hov, to bude svadba snov, hej hov, hej hov, ahojtééé... hej hov!“

Nájdi poklad v príbehoch a hádankách

Kedysi veľmi dávno, keď sa voda sypala a piesok sa lial, plavili sa dolu našim potokom piráti. Zastihla ich búrka a rozbila sa im loď. Utáborili sa preto v tejto škole. Cez deň opravovali koráb a po večeroch a nociach sa zabávali. Boli takí hluční, že zobudili aj hrdinov z kníh, ktoré driemali na poličkách. Tí sa jednej noci dohodli a vrhli sa na pirátov a tak ich vyprášili, že všetci vzali nohy na plecia a utekali a utekali, až pritom zabudli, že si tu schovali poklad. Dodnes ho nikto nenašiel, ale medzi knihami v poličkách sa po nociach ozýva šepot rozprávkových hrdinov. To spomínajú na ten večer, keď piráti utekali a šepkali aj niečo o tom, že mapa k pokladu je ukrytá v rozprávkach. Vraj sa dá nájsť aj v hádankách, ktoré skryli do fliaš a tie fľaše skryli na tajných miestach. Skúsime ich nájsť a odhaliť tak tajomný poklad? 

Hádanky
Je nás sedem, máme dom, Snehulienka býva v ňom.
Kto sme?

Košík plný dobrôt mám, za starkou sa ponáhľam, cez les smelo vykročím, a s vlkom si poradím.
Kto som?

Spím cez deň, spím aj v noci, rok za rokom bez pomoci. sudička ma zakliala, z ruže tŕňom uspala. Princ však ku mne nájde cestu, vezme si ma za nevestu. 

Kto som?

Chlapec z dreva, vraví veľa. Pozor si však musí dať, keď klame, nos mu začne rásť. 
Kto je to?

Mak vľavo a hrach vpravo, roztriedim to všetko hravo. Ale večer, keď je bál, ktože by sa tanca bál! Šaty mi dá orech malý a som hviezdou celej sály. Na čas si pozor dám, pred polnocou utekám.
Kto som?

Bračekovci ružoví, máme svoje domovy. Každý býva vo svojom, zo slamy či v drevenom. Tretí brat má pevný dom, pred vlkom nás skryje v ňom.
Kto sme?

Mám fúzy a mám aj chvost, čižmy nosím pre radosť.
Kto som?

Máme radi jedlo zdravé, v lese plody nazbierame. Deň sa zmení na noc tmavú, chceme rýchlo nájsť si mamu. A v tom zrazu zabliká, domček sladký z perníka. Hlad je veľký, my sme malí, celý sme ho rozobrali. 

Kto sme?

Porozprávaj niečo o pirátoch 

Texty:

1. Po objavení Ameriky pred 500 rokmi sa začalo plaviť po moriach veľké množstvo lodí s tovarom. Dovážali veľa zlata, striebra a nových potravín do Európy.

2. Boli však aj námorníci, ktorí tieto lode prepadávali a kradli tovar. Volali sa piráti. Piráti existujú aj v súčasnosti.

3. Povieme vám niekoľko zaujímavostí o pirátoch. Prečo piráti nosili pásku na očiach? Boli snáď všetci slepí? Vôbec nie. Šetrili si oči pred prudkým slnkom, kým ľudia nevymysleli slnečné okuliare.

4. Prečo pirátske meče boli čierne? Preto, aby sa meče neligotali na slnku a piráti mohli byť pri prepade nenápadní.

5. Pirátska vlajka nechýbala na každej pirátskej lodi. Nie je to len výmysel rozprávkarov, ale skutočnosť. Každá loď má svoje meno a plaví sa pod svojou vlajkou. Niektoré vlajky sme vám nakreslili. Nechýba ani pirátska.

Maľované čítanie
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Básne a piesne o pirátoch

Piráti
Silvia Cíbiková

Sme piráti – jedna banda, s nami nie je žiadna sranda.

Za opaskom dýky máme, zlatý poklad ukrývame. 

Kto nám skríži morskú cestu, nevyhne sa nášmu trestu!

Ten kto pustí do gatí, ten sa domov nevráti.

My sme morskí lúpežníci, no i skvelí námorníci. 

Zaduj vietor do plachiet, preplávame celý svet. 

Zakričme si hola – hou, leťme morskou hladinou.
Pirátska hymna
(text je upravený s prihliadnutím na motívy piesne My sme smelí vojaci)
My sme smelí piráti, šable flinty máme.

Po mori sa plavíme, poklady hľadáme.

Dukáty my pohľadáme, pokladnice naplníme. 

Kto sa nás nebojí, nech sa ku nám pridá.

Zlata veľa máme, iné my hľadáme. 

Do knižnice bežíme, knihy vyberáme. 

V nich je poklad ten najväčší, poďte milé deti všetky, 

spolu ho objaviť, svet rozprávok zažiť.

Pre piráta poklad pravý, to je kniha iste,

po mori vedomostí, plaviť sa je krásne.

Z kníh sa veľa naučíme, dobrodružstvo zažijeme, 

kniha je vždy priateľ náš, to my dobre vieme!
Oddelenie Slovenskej pedagogickej knižnice, Odbor podpory neformálneho vzdelávania
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