Príklady dobrej praxe zo školských knižníc

METODICKÝ LIST PODUJATIA ZAMERANÉHO NA PODPORU ZVYŠOVANIA ÚROVNE ČITATEĽSKEJ GRAMOTNOSTI A KULTÚRY ČÍTANIA
ODKLIATIE/ODOMKNUTIE ŠKOLSKEJ KNIŽNICE
Cieľ podujatia
Prehĺbiť pozitívny vzťah žiakov ku knihe a školskej knižnici, podporiť rozvoj čitateľských zručností, zlepšiť orientáciu v školskej knižnici a vyhľadávanie informácií v informačných zdrojoch.
Cieľová skupina (vek žiakov)
10 – 14 rokov
Popis podujatia
V našej školskej knižnici na prvej hodine žiaci zistili, že školská knižnica bola zakliata, pretože mnoho žiakov hrá hry na mobile, počítači a nevenuje dostatok času čítaniu kníh. Preto sme zorganizovali tieto čitateľské aktivity:
1. čitateľská aktivita

Na odkliatie/odomknutie školskej knižnice bolo potrebné rozlúštiť jazykové kódy, slovné šifry a heslá, na ktoré žiaci potrebovali využiť logiku a vedomosti. Šifry sme vopred pripravili na papieroch – a poukladali na stôl jednotlivým skupinám žiakov. Žiakov čakala tajnička so slovami a postupným lúštením sa mohli posunúť o krok bližšie k ukrytému kľúču v priestoroch školskej knižnice.
2. čitateľská aktivita

Počas náročnej úlohy žiaci použili aj tablet, na ktorom bolo potrebné načítať QR kód, ktorý bol umiestnený na slovníkoch, ktoré našli pomocou slovných indícií na rôznych miestach školskej knižnice. Pri tejto čitateľskej aktivite zistili, že bez toho, aby vedeli čítať a čítať s porozumením, sa „nepohnú“ ani pri práci s tabletom, mobilom či počítačom. Na vyučovaní sme využili skupinové vyučovanie žiakov z 8. a 5. ročníka, aby dokázali vzájomnou spoluprácou odkliať školskú knižnicu a odomknúť kľúčikom zámky, ktoré boli upevnené na regáloch s knihami zahalených závesmi.

3. čitateľská aktivita
Kľúče boli ukryté na rozličných miestach – školská knihovníčka ukryla kľúče v pohári s ryžou a pod pohárom z leča, ktoré pred podujatím rozmiestnila v priestoroch školskej knižnice. Nato žiaci len správnym rozlúštením slov a slovných hier našli v školskej knižnici kľúče od jej zámku. Napríklad – Ťukal si na čelo – ukrýva slovo, ktorého písmená prehodíme a vznikne nám jedlo zo zeleniny, alebo Najkrajší kvet je ruža – ukrýva slovo, v ktorom stačí zmeniť jedno písmeno a vznikne druh jedla, príloha k mäsu.
4. čitateľská aktivita
Žiaci v skupinách vylúštili názov – lečo, ryža a pod., kde bol ukrytý kľúč od zámkov, ktoré viseli na závesoch. Po odkliatí/odomknutí zámkov mohli žiaci odhaliť závesy a dostali sa ku knihám, kde ich čakali ďalšie úlohy.
Realizované aktivity v rámci podujatia
Čítanie s porozumením, odhaľovanie slovných hier, kódov, tajničiek, hľadanie v rozličných druhoch slovníkov, logické myslenie, spolupráca mladších a starších žiakov. 
Použitý materiál v rámci podujatia
Knihy zo školskej knižnice (napr. slovníky), tablety, pracovné listy, poháre.
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