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Vyhodnotenie 3. záverečného ročníka česko-slovenského projektu

Záložka do knihy spojuje školy

Ústav pro informace ve vzdělávání – Národní pedagogická knihovna Komenského (od 1. júla 2011 Národní pedagogické muzeum a knihovna J. A. Komenského) v Prahe a Slovenská pedagogická knižnica v Bratislave zorganizovali pri príležitosti Medzinárodného mesiaca školských knižníc 3.  ročník česko-slovenského projektu Záložka do knihy spojuje školy pre základné školy a stredné školy.
Cieľ česko-slovenského projektu

Nadviazanie kontaktov medzi českými a slovenskými základnými školami a strednými školami a podpora čítania prostredníctvom výmeny záložiek do kníh, ktoré žiaci vyrobia ľubovoľnou technikou.

Propagácia česko-slovenského projektu

Česko-slovenský projekt v rámci Slovenskej republiky propagovala Slovenská pedagogická knižnica, vyššie územné celky, krajské školské úrady, Metodicko-pedagogické centrum, Centrálny informačný portál ministerstva školstva a informačný portál InfoLib.
Priebeh česko-slovenského projektu

Slovenské základné školy a stredné školy, ktoré sa chceli zúčastniť česko-slovenského projektu mali vyplniť do 23. septembra 2011 elektronickú prihlášku zverejnenú na webovej stránke Slovenskej pedagogickej knižnice. Slovenská pedagogická knižnica na základe spracovaných elektronických prihlášok vytvárala partnerské dvojice medzi českými a slovenskými základnými školami a strednými školami. Následne vytvárala partnerské dvojice medzi „nezaradenými“ slovenskými školami s prihliadnutím na typ školy a počet prihlásených žiakov. V dňoch 27. – 29. septembra zaslala každej partnerskej dvojici vzájomné kontaktné údaje. Zúčastnené školy informovala, že vytváranie záložiek, ich vzájomná výmena a nadviazanie priateľských kontaktov, bude len v ich pôsobnosti. Termín ukončenia výmeny záložiek stanovila na 31. október 2011. Po tomto termíne mala každá spoluorganizujúca inštitúcia vyzvať zúčastnené školy k zaslaniu informácií o priebehu celého česko-slovenského, prípadne slovensko-slovenského projektu a pripojení fotografií najkrajších záložiek.

Vyhodnotenie česko-slovenského projektu

Do česko-slovenského projektu sa prihlásilo:

· 49 českých škôl (45 základných škôl, 4 stredné školy) s celkovým počtom žiakov 5 714,
· 536 slovenských škôl (441 základných škôl, 95 stredných škôl) s celkovým počtom žiakov 62 769.
Dňa 28. októbra 2011 Slovenská pedagogická knižnica poďakovala všetkým zúčastneným slovenským školám a požiadala ich o dobrovoľné vyhodnotenie česko-slovenského projektu, respektíve „slovensko-slovenského“ projektu vzhľadom na veľký počet vytvorených slovenských partnerských dvojíc. 
Výber z dobrovoľného hodnotenia česko-slovenského, prípadne slovensko-slovenského projektu 259 základnými školami a strednými školami spolu s fotografiami z priebehu tvorby záložiek alebo so samotnými záložkami je dostupný na tejto webovej adrese:
http://www.spgk.sk/swift_data/source/pdf/PROJEKT%20ZALOZKA.pdf
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Prijatie česko-slovenského projektu
Pedagogickí zamestnanci i žiaci základných škôl a stredných škôl opäť s radosťou privítali česko-slovenský projekt. Mnohí z nich sa tešili na nadviazanie nových priateľských kontaktov, na nové podoby záložiek. Problémom nebolo ani vytváranie „slovensko-slovenských“ partnerských dvojíc, pretože školy v rámci vypĺňania elektronickej prihlášky mohli uviesť súhlas, alebo nesúhlas s pridelením slovenskej partnerskej školy v prípade nepridelenia českej školy z dôvodu prihlásenia malého počtu škôl z Českej republiky. Z 536 slovenských škôl len jedna stredná škola vyjadrila nesúhlas s prípadným pridelením slovenskej školy.
Vyjadrenia pedagogických zamestnancov:
„Žiaci sa zaujímali o školu, ktorú ste nám pridelili. Hľadali na mape, kde je Brzotín a s nadšením sa pustili do výroby záložiek. Vedomie, že niekto v tom istom čase venuje svoj čas a energiu práve nám, nás v tej chvíli skutočne napĺňal pocitom spolupatričnosti.“
Zlatica Šomorjai, Základná škola, Zohor 

„Deti s nadšením, chuťou a zábavou tvorili záložky. Páčilo sa mi, že môžu niečo darovať niekomu, koho ešte nepoznajú a že takýmto spôsobom si nájdu nového kamaráta.“

Martina Skybová, Základná škola, Podhoroď

„Hneď, ako sa žiaci dozvedeli o pridelenej partnerskej škole, si otvorili na internete webovú stránku tejto školy a viacerí si akosi prirodzene začali vyhľadávať  rôzne zaujímavosti z oblasti geografie, histórie, spoločenského života, týkajúce sa tohto regiónu. Bolo fajn, že žiaci aj takouto formou spontánne spoznávali krásy susedného regiónu, o ktorom mali doposiaľ málo informácií.“

Veronika Bobulová, Stredná zdravotnícka škola, Liptovský Mikuláš
Výroba záložiek

Žiaci vyrábali záložky najmä na hodinách výtvarnej výchovy, slovenského jazyka a literatúry, občianskej výchovy, etickej výchovy, pracovnej výchovy a informatiky. Mnohí aj v rámci krúžkovej činnosti alebo v školskom klube detí či dokonca doma. Inšpirácie hľadali na internete, v knihách, časopisoch, vo svojom okolí. Pri ich výrobe použili rôzne techniky a pomôcky, napríklad z techník: kreslenie, maľovanie, lepenie, vyšívanie, štrikovanie, háčkovanie, voskovanie. Z pomôcok najčastejšie využívali pastelky, fixky, vodové farby, farby na sklo, farebné papiere, priesvitné fólie, koráliky, gombíky, bavlnky. Okrem klasických obdĺžnikových záložiek vyrobili aj netradičné ceruzkové, paličkové, v tvare zvierat, vtáčat, veselých klaunov, hokejistov a iné. Starší žiaci najčastejšie na zadnú stranu záložiek písali svoje elektronické adresy, adresy na Facebook alebo Pokec, citáty, vybrané slová, násobilku, veršíky. Kvôli pevnosti záložky najčastejšie zalisovali do fólie.
Výmena záložiek

Mnohé školy k samotným záložkám pribalili do balíka školské časopisy, bulletiny o škole, reklamné perá, rozprávkové knihy, regionálne publikácie, fotografie žiakov, ktorí sa česko-slovenského projektu zúčastnili či dokonca vlastnoručne pripravené pečivo. Päť slovenských škôl a tri české školy si na základe vzájomnej dohody vymenilo záložky a rôzne darčekové predmety pri osobnej návšteve zástupcov škôl. Niektorí žiaci na hodinách informatiky alebo slovenského jazyka a literatúry písali maily svojim kamarátom z partnerskej školy, iní zase na hodinách slohu písali listy o sebe a škole alebo s pomocou učiteľov pripravili powerpointové prezentácie so základnými informáciami o škole a regióne. V triedach, na chodbách škôl alebo v školských knižniciach robili nástenky alebo výstavky  darovaných záložiek, poprípade súťaže o najkrajšiu záložku. Viaceré školy sa dohodli so svojou partnerskou školou, že zostanú v priateľskom kontakte a budú hľadať nové spôsoby spolupráce.
Vyjadrenia pedagogických zamestnancov:
„S partnerskou školou chceme ďalej pracovať na tvorbe projektov o vzájomných regiónoch. Teda žiaci z obce Čereňany vypracujú projekt o Košiciach a my projekt o Čereňanoch. Potom si vzájomné projekt vymeníme a doplníme to, čo o našom meste nenašli.“
Slávka Kalakayová, Základná škola, Hroncova, Košice
„Pozvali sme celú školu z Bieleho Potoku k nám,  nech v rámci školského výletu prídu, prespia v škole, skamarátime sa...“

Ľubica Steinerová, Základná škola, Podhájska

Dúfame, že záložky budú slúžiť na to, na čo boli vyrobené – stanú sa užitočnými pomocníkmi pri čítaní kníh, vzniknú nové priateľstva a už teraz rozmýšľame nad ďalšou spoluprácou.“

Tamara, Simoníková, Základná škola, Májové námestie, Prešov
Prínos česko-slovenského projektu

Výmena záložiek opäť prispela k nadviazaniu nových priateľských kontaktov medzi partnerskými školami, podporila záujem o čítanie a v mnohých prípadoch prispela k zvýšeniu návštevnosti školských knižníc.

Vyjadrenia pedagogických zamestnancov:
„Tento projekt je výborný v tom, že aj tie deti, ktoré nerady čítajú sa takto približujú ku knihám. Láka ich myšlienka, že niekto druhý na nich myslí a vyrobí pre nich darček.“

Marta Košútová, Pribinova, Zlaté Moravce 
„Zapojenie sa do projektu bolo pre nás príjemným spestrením vyučovania. Pre žiaka bolo možnosťou prezentovať sa svojou prácou pred žiakmi v inom kúte našej vlasti, poslať darčekový pozdrav svojim rovesníkom v inej škole. Zároveň si pripomenuli význam kníh v ich živote, porozprávali sa o svojich obľúbených knihách.“

Jana Krišková, Základná škola, Viestova, Myjava

„Projekt bol pre nás prínosom tak v nadviazaní nových kontaktov, ako aj v podpore myšlienky, že kniha je pre náš život stále dôležitá, ba dokonca nenahraditeľná. Táto myšlienka bola motiváciou a hnacím motorom realizácie celého projektu.“

Viera Hladká, Základná škola, Rozkvet, Považská Bystrica

„Sme presvedčení, že projekt splnil svoj cieľ. Nadviazali sme nové kontakty, práca na záložkách priniesla všetkým zúčastneným radosť a veríme, že rovnakú radosť prinesie i každá prečítaná kniha, do ktorej žiaci vložia ručne vyrobené záložky od nových kamarátov.“

Daniela Žabková, Gymnázium P. O. Hviezdoslava, Kežmarok
Vyjadrenie žiačky:

„Keďže celá rodina rada a veľa číta, mnoho papierikov, lístkov do kníh i na autobus sa môže stať improvizovanou záložkou. Vďaka tejto akcii si do obľúbenej knižky môžem vložiť výnimočný kúsok niečej práce, snahy a fantázie. Dúfam, že niekoho poteší trocha mojej tvorivosti aspoň tak, ako tá jeho poteší mňa.“

Zuzana Václaviková, Základná škola, J. A. Komenského, Čadca
Dôvod ukončenia česko-slovenského projektu

Česko-slovenský projekt sa ukončuje na návrh českého partnera. Z jeho strany bol vyhodnotený ako „prežitý“ a „nasýtený“ projekt. Slovenská pedagogická knižnica jeho rozhodnutie akceptuje. Na margo uvedených dôvodov po prvé uvádza, že výmenu záložiek odporučila Dr. Blanche Wools, prezidentka Medzinárodnej asociácie školského knihovníctva (International of School Librarianship), v roku 1999 ako stálu aktivitu. Po druhé, do troch ročníkov sa zapojilo 1 052 slovenských škôl a len 300 českých škôl, to znamená, že väčšina slovenských škôl nedostala „sľúbeného“ českého partnera. Kvôli veľkému záujmu o túto aktivitu zo strany slovenských škôl Slovenská pedagogická knižnica bude v roku 2012 realizovať celoslovenský projekt pod názvom Záložka do knihy spája slovenské školy.
Vyjadrenie pedagogických zamestnancov:
Naše deti, ktoré si so sebou nesú svoj hendikep, sa pri práci na záložkách odreagovali a nevedeli sa dočkať partnerských záložiek. Ďakujeme za úžasnú akciu a tešíme sa, že aj naše deti s mentálnym postihnutím mohli predviesť, aké talenty sa v nich skrývajú. A ďakujem aj za výber našej slovenskej partnerskej školy.

Jana Vašková, Špeciálna základná škola, Fándlyho, Sereď
„Sme radi, že tento projekt pokračoval aj v tomto roku, lebo má v sebe potenciál zbližovať školy a rozvíjať tvorivé schopnosti žiakov. Projekt v každom prípade oživil náš učiteľský a žiacky život. A hoci česká strana nemá záujem spolupracovať, dúfame, že projekt ostane životaschopným, lebo má význam nadväzovať takéto milé kontakty aj medzi školami z rôznych kútov Slovenska.“

Emília Černeková, Obchodná akadémia D. M. Janotu, Čadca

„Myslíme si, že práve tieto neformálne aktivity dokážu podstatnejšie rozvíjať osobnosť mladého človeka. Naši študenti, ktorí nepočuli o Giraltovciach, si samostatne zisťovali údaje o tomto meste na východe Slovenska. A čo iné si môže učiteľ želať ako samostatných a vedomostí chtivých študentov?“

Eva Lisková, Stredná odborná škola Jozefa Čabelku, Holíč

Poďakovanie

Moje poďakovanie patrí všetkým, ktorí sa podieľali na príprave, propagácii, realizácii a hodnotení 3. ročníka česko-slovenského, respektíve „slovensko-slovenského“ projektu.

Menovite ďakujem koordinátorkám za Česku republiku Mgr. Alici Koškovej a Mgr. Radmile Indrákovej. 
Úprimnú vďaku vyjadrujem všetkým pedagogickým zamestnancom a nepedagogickým zamestnancom za ich aktívnu účasť v česko-slovenskom projekte, za ich čas a úsilie, ktoré venovali príprave tohto projektu, za vzbudenie záujmu žiakov o túto aktivitu, za usmerňovanie žiakov pri tvorení záložiek, pri ich vzájomnej výmene a pri komunikácii s partnerskou školou. Veľká vďaka im patrí za ich šľachetnosť, lebo pomáhajú žiakom rozvíjať zmysel pre dobro, krásu a veľkorysosť.

Veľkú vďačnosť pociťujem aj voči žiakom, ktorí sa stali opäť nezvyčajnými poslami dobrosrdečnosti.

Na záver osobitne ďakujem tým, ktorí s pokorou prijali inú slovenskú školu a vytvorili tak „slovensko-slovenské“ partnerstvo.

Mgr. Rozália Cenigová

ústredná metodička pre školské knižnice a koordinátorka za Slovenskú republiku, november 2011
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