Oceňovanie knižných darov v akademických knižniciach 

V marci sa uskutočnila anketa v rámci diskusnej skupiny akademických knižníc na tému: „Oceňovanie knižných darov v praxi akademických knižníc“. Do ankety sa zapojilo celkom 19 akademických knižníc, z toho 16  knižníc z verejných vysokých škôl, 2 akademické knižnice štátnych vysokých škôl a 1 akademická knižnica súkromnej vysokej školy.

Výsledkom ankety bolo zistenie, že nie všetky akademické knižnice dodržiavajú smernicu  MK SR č. 421/2003 Z.z. o evidencii, vyraďovaní a revízii knižničného fondu v knižniciach v tom zmysle, že pri spracovaní nových prírastkov v základnej odbornej evidencii, ani vo svojich katalógoch neuvádzajú cenu dokumentov nadobudnutých inak ako kúpou. Prichádza tak ku skresľovaniu hodnoty nadobudnutého knižničného fondu a následne i k problémom pri riešení strát a náhrad za tieto dokumenty. 

Z hľadiska typologickej skladby sú knižničné fondy akademických knižníc špecifické tým, že archivujú záverečné a kvalifikačné práce (ZKP) obhájené na príslušnej vysokej škole. Nadobúdanie ZKP sa v akademických knižniciach vykazovalo rôzne (dar, inak, bezodplatným prevodom a pod.). Väčšina akademických knižníc ZKP osobitne eviduje, spracováva a sprístupňuje a mnohé knižnice už pristúpili k elektronickej archivácii týchto prác. Sprístupňovanie ZKP sa realizuje v súlade s licenčnými zmluvami, ktoré zároveň plnia aj funkciu darovacej zmluvy medzi vlastníkom autorských práv, v tomto prípade študentom a nadobúdateľom, v tomto prípade vysokou školou. 

Metodické usmernenie č.2/2009     
